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Középbirtokos osztályunk ötven éve.
Gazdasági szakirodalmunk kiváló előhar- 

czosa, az elévülhetetlen érdemet szerzett jeles 
szakiró néhai Korizmics László által alapított 
és szerkesztett „Gazdasági Lapok11 1850. évi 
évfolyama jutott nemrégiben birtokomba. Egy 
fél évszázad előtt Írott szaklap.

50 év ugyan még nem nagy idő vala
mely nemzet gazdasági fejlődésének történe
tében, de nálunk épen a félszázad előtti idő
pont egy uj fejlődési korszakot megnyitó, igen 
nevezetes és örökké emlékezetes forduló pon
tot képez gazdasági életünkben. Hiszen tud
nunk kell, hogy a szabadságharczunk alatt 
különben is óriási károsat szenvedett földbir
tokos osztályunk, annak lezajlása után — 
tehát épen 1850-ben — kezdett feleszmélni, 
annak való tudatára ébredni s komolyan mér
legelni azt, hogy tulajdonképen mit veszített 
el a robot, az ingyen munka eltörlésével. Tud
nunk kell azt is, hogy — egyebek mellett — 
ezen egyik nagy értékű termelési tényező, 
az eddig pénzbe nem került munka fel
áldozása alapjaiban megrázkódtatta a ma
gyar mezőgazdaságot s elmaradhatlan követ
kezményképen óriási átalakulásra adta meg 
az alapot. Már csak igen kevesen élnek kö
zöttünk az akkori időkben működött, küzdött 
gazdák, földbirtokosok közül olyanok, kik ké
pesek lennének élőszóval, szakszerűen velünk 
megismertetni azon mindent felforgató gazda
sági krízist a maga teljes nagyságában. Két
szeres értékkel kell bírjon tehát egy már azon 
időben kitünően szerkesztett szaklapból meg
ismerni az akkori gazdasági állapotot, néze
teket, aggodalmakat, feltevéseket, jövőre vo
natkozó terveket. és következtetéseket. Ezt 
tudva és átérezve vettem kezembe a félszá
zados lapfüzetet s kiváló érdeklődéssel kezd- ’ 
tem forgatni megfakult lapjait. Már a 10 ik 
számban „Pár szó a maga idején11 czimü 
„Kistelki4 — álnév — aláírással közreadott ve- 
zérczikk sorai megragadták figyelmemet s vé
gig olvasva a nagy tudással, széles látkörrel 
s az akkori kétségbeejtő állapot alapos isme
retéből, feltárásából levont következtetésekkel 
kitünően megirott fejtegetéseket - valóság
gal megdöbbentem. Hiszen nekem eddig az 
volt a hitem, meggyőződésem, hogy az imént 
lezajlott félszázad alatt — okulva a múltak 
tapasztalatain az egészséges fejlődés terén 1 
minden irányban sokat és nagyot haladtunk. 
S ime, most, egy 50 év előtt írott szaklap 
olvasása után leesik a hályog szemeimről, 
tisztán látok, s. látom azt a lesújtó, szomorú 
valóságot, hogy sok, igen sok tekintetben ma 
is ott állunk, a hol voltunk egy fél évszázad 
előtt, hogy némely irányban épen semmit sem 
haladtunk. S ez az elszomorító következmé

nyeket előidézett stagnálás vonatkozik első 
sorban a középbirtokos osztályra. Csirái an- • 
nak egyéniségében keltek életre, onnan me
rítették életerejüket a nagyranövekedéshez, a 
melylyel a haladásnak, fejlődésnek útját el- 
állva egy félszázad legszebb reményejt sírba 
vitték.

De nézzük csak „Kistelkinek 1850-ben 
írott czikke mit tartalmaz. „A magyar nemes 
földbirtokos szép aranjuezi napjai elmúltak; a 
megszüntetett robot, az érette járó kárpótlás 
kimaradása, a foradalom alatti végtelen vesz
teségek . . . oly nyomasztó helyzetbe sülyesz- 
ték őket, a milyenben az ország keletkezése 
óta csak a tatárjáráskor létezhetett. És min- 
denekfelett most kiiratik az adó . . . Megfog
ják e mindezt nemes földbirtokosaink birni? 
. . . E kérdés felelete. . . bukni fog egy része 
menthetetlenül; hányadik? nem tudom, de bi
zonyosan tetemes része; el lesz kénytelen adni 
jószágát ... s ez addig járand kézről-kézre, 
mig oly tulajdonosra, akad, ki tudással gya
korlati észt és szorgalmat párosít. Ez a ma
gyar földbirtokos legközelebbi jövője! .... 
Mennyi gazda bízta gazdaságát az öreg-béresre, 
semmit nem tanulván s unalomból kutyát- 
lovat tartván vagy pipázva henyélvén. Ily el
járás mellett tudnivaló: a financzia végre nem 
mutatkozott a legkedvezőbb irányban; adós
ságot kellett csinálni s ez végre oly közön
séges divat lön, hogy szinte urias szint ölte 
magára . . .“ Ezeket mondja „Kistelki11 50 év
vel ezelőtt. Az első elolvasás annyira csaló
dásba ejtett, hogy eleinte azt hittem, nem egy 
50 éves, hanem mai szaklapot tartok kezeim
ben. Hiszen ezen akkori fejtegetések teljesen 
reáillenek mai állapotainkra. Avagy a köny- 
nyelmü „adósság csinálás11 áldozatainak ügye, 
középbirtokosaink folytonos pusztulásának és 
megmentésének komoly és nehéz kérdése nem 
most van-e épen napirenden ? Hát a kutyát- ' 
lovat tartás modernebb, fejlettebb s egyúttal 
sokkal költségesebb alakban, — a gazdaság 
vezetésének, öreg béresre bízása, a szaktudás 
negligálása nem szerepelnek-e most is, mint 
a romlásnak alap-okai, kutforrásai? S nem 
arra intünk-e ma is, hogy a „szaktudással 
párosult gyakorlati ész és szorgalom11 azon 
fegyverek, a melyeknek érvényre jutásával le
hetünk csak képesek mai nehéz viszonyaink 
között helyt állani. „Ezentúl tanulnunk s ipar
kodnunk — vagy koplalnunk kell"— mondja 
Kistelki . . . „mert képtelenség valamihez 
hozzáfogni, a mihez nem értünk. “ A szaktu
dásnak 50 év előtti ilyen méltatása kétség
telenül nagy igazságot tartalmaz. Ezzel szem
ben sajnosán kell lépten-nyomon tapasztal- < 
nunk, hogy a szakképzettség még ma sem 
bir kellő mértékben érvényesülni, az ötét min
den irányban feltétlenül megillető előkelő he
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lyet elfoglalni. Tehát ebbeni haladásunk tá
volról sem áll arányban a lefolyt öt évtized 
követelményeivel.

„ . . . gazdának . . . annyi teendője van, 
hogy gazdaságát mellékesen nem űzheti; nem 
lehet egyszersmind szolgabirói, vagy megyei 
jegyző, hanem csak gazda, de gazda a leg
nemesebb értelemben.11 „ . . . azon közvéle
mény uralkodott, hogy nemzete iránti adóját, 
kiki csak úgy röhatja le. ha főleg juratus, 
szolga- vagy tábla-bíró; ámde ezen előítélet 
alkalmazása nemcsak az egész juratusi és 
táblabirói világot, hanem majd a gazdákat is 
tönkre juttatta. Ideje, hogy kijózanodjunk 
s a gazdát megérdemlett rangjába vissza
helyezzük.11

Ezek szerint a mezőgazdaság már 50 
év előtt olyan foglalkozásnak tartatott, a 
mely mellékesen nem űzhető, s a mely teljes 
szakképzettséget és egész embert követelt. S 
mégis azt látjuk ma félszázad múlva is, hogy 
a gyáros, kereskedő, hivatalnok üres idejében 
egyúttal gazda is akar lenni, bizonyítékául 
annak, hogy a szakismereteket ma sem sokra 
becsüljük, illetve azon tévhitben élünk, hogy 
a gazdálkodás terén csekély tudással bárki 
is érvényesülhet. Haladásunknak ez is egyik 
fokmérője De a fennebbiekben egyúttal arra 
az akkori és sajnos még ma is teljes érvény
ben fennálló káros törekvésre is utal Kistelki, 
hogy a jövő gazda-generacziót képező fiatal
ság, földbirtokok várományosai, ahelyett, hogy 
teljesen a gazdai pályának szentelnék magu
kat, s ebben iparkodnának magukat a leg
alaposabban kiképezni, közhivatalnokot meg
illető képzettségek megszerzésére törekednek. 
Hát bizony ez ma is épen úgy van, mint volt 
a régi táblabirói világban. A föld birtokos apák 
végzetes balsikereiken nem okulva közép
iskolát végzett fiaikat jógvégzettség megszer
zésére ösztönzik azon balga előítélet alapján, 
hogy csakis igy lehet belöllük „valami", csakis 
igy juthatnak bizonyos társadalmi előjogok' 
birtokába, mig a gazdasági szakvégzettség — 
szerintük - mellékes, nem biztosit semminő 
társadalmi előnyöket. Hozzájárul ehez azon 
előre való gondoskodás is, hogy ha mint gazda 
nem boldogulhat, mint hivatalnok megkeres
heti kenyerét. így azután a fiatal gazda, min
den szakbeli előképzettség nélkül, legfeljebb 
az otthon önkéntelenül reáragadt, felületesen 
elsajátított ósdi, ferde gazdasági nézettel el
telve veszi át apai örökét s annak elmarad
hatatlan következményképen kínlódik, vergő
dik a mig lehet S ha végre teljesen tönkre 
megy, még akkor sem akarja belátni, meg
érteni. hogy kellő szakképzettség nélkül gazda
ságot eredményesen vezetni, a mint nem le
hetett félszázad előtt sem, százszor-ezerszer 
nagyobb képtelenséget képez az ma.

A továboiakban saját gazdaságát, rend
szeret, terveit ismertetve' s szakismeretek hiá
nyában kivitelnél sok mindennel felakadva igy 
kiált fel Kistelki: „Miért lettem én juratus és 
táblabiró, miért nem mentem inkább Hohen- 
heimba gazdaságot tanulni? Ezt elmulasztván 
önszorgalom által kellett nevelésem hiányait 
pótolni. Neki estem Thaer. Schwertz . . . s 
tudja isten mennyi más gazdasági Íróknak. 
Hiába mondták táblabiró társaim, hogy a 
gazdálkodást könyvekből megtanulni nem le
het; ha megakadunk, az öregbérest meg ko
mám uramat kell megkérdezni; én mit sem 
hajtottam reá, tudván: mikép a gazdászat 
százados tapasztalásokból merített tudomány, 
csakhogy a könyveket meg kell választani s 
az után nem csak immel-ámmal beléjük - pil
lantani, hanem a rendszert áthatva, alapelveit 
világosan felfogva, s a mi azután gyakorlatnál 
a fő, a szabályokat az adott körülményekre 
helyesen alkalmazva.11

Ilány és hány tönkrement földbirtokos I 
család siratja ma — épen fennebbiekben fog
lalt szép elvek-, tanításoknak annak idején cl 
nem fogadása, nem követése miatt szétkalló
dott, idegen kézre jutott vagyonát. De hány 
és hány földbirtokos van ma olyan, ki az 50 
év előtt elhangzottakból még ma is nemcsak 

okulást meríthetne, de azoknak követésével, 
alkalmazásával vagyona megmentésében, szi
lárdabb alapra helyezésében önmagának ki
tűnő szolgálatokat tehetne.

„ , , . a gazda valósággal nem csak ter
mesztő, hanem egyszersmind kereskedő is“ — 
mondja Kistelki a továbbiakban. És ez képezi 
gazdai egyéniségünk legnagyobb fogyatékos
ságát még ma is. Ez az, a mit ma — 50 év 
múlva — sem győzünk eléggé hangsúlyozni, 
megértetni, hogy csakis úgy fogunk boldogul
hatni, ha gazdálkodásunkban a legszigorúbb 
üzleti álláspontra helyezkedni, magunkat üzlet
emberekké átformálni képesek leszünk. Bát
ran megállapíthatjuk, hogy e tekintetbem ha
ladásunk sem sokkal többet ér a semminél.

Fejtegetéseinek záradékául Kistelki az 
alábbiakkal végzi: „ . . . gazda akarok lenni, 
gazda testestől, lelkestől, semmi más, mint 
gazda, ki nem kérdezi, mi történik Párisban, 
Londonban, hanem mi óljában, szántóföldéin, 
ki . . . gazdászaton kívül és felül mit sem 
akar tudni és hallani s ki leöltvén frakkját, 
fénymázas saruit, fehér keztyüit, annyira el
változott, hogy szürke farmer-kabátjában s a 
hétvezér idejére emlékeztető hatalmas csiz
máiban, ti barátim, alig ismernétek meg s 
fejére esküdnétek, hogy életében sohasem le
hetett juratus vagy táblabiró.11 Azt mondja 
ezekben, hogy a ki mint gazda hivatása ma
gaslatára emelkedni s annak gyümölcseit él
vezni akarja, az szakítson a nemcsak semmi 
hasznot nem hajtő, de föltétlenül mindig káros, 
irányban kifejezésre jutó urhatnámsággal, üres 
hivalkodással, életének minden idejét egyedül 
és kizárólag a gazdai pályának szentelje s ne 
akarjon e mellett valami más egyéb is lenni.

Kistelkinek ezekben kivonatosan közölt 
50 év előtti fejtegetései, jellemzései, nézet- 
nyilvánitásai, tanácsadásai eléggé alkalmasak 
arra, hogy azokból a félszázad-előtti földbir
tokos osztály gazdai egyéniségét összes hibái
val, fogyatékosságaival együtt megismerjük. 
S a midőn az akkori középbirtokosság közel 
jövőjére vonatkozó jóslásainak beteljesedését 
a múltban megismertük, nem volt szabad 
megütköznünk, sőt arra elkészülve kellett 
lennünk, hogy a volt földesuraink gazdasági 
életében több, mint félszázad előtt kitört vihar 
sokakat maga alá fog temetni, el fog seperni 
a gazdasági lét szinteréről. De, mint a termé
szetben vihar után minden uj életre kel, a 
gyengék megsemmisülése után a megmaradt 
erősek fokozottabb, erőteljesebb gyarapodás
nak indulnak — épen úgy teljes joggal vár
hattuk, remélhettük, hogy középbirtokos osz
tályunk átélve, kiállva az ujjáfejlődés viharát 
s okulva az e közben tett keserű tapasztala
tokon, alkalmazkodva a megváltozott viszo
nyokhoz és reformálva önmagát, uj alapokon 
erős, hatalmas fejlődésnek fog indulni, újjá
születésében hazájának, nemzetének továbbra 
is szilárd oszlopa leend. Ha már most a mai 
középbirtokos osztályt oda állítjuk a régi, 50 
év előtti mellé, szomorúan fogjuk tapasztalni, 
hogy a gazdai egyéniség hibái, fogyatékossá
gai ma, félszázad múlva is ugyanazok, sőt 
sok tekintetben hatványozott mértékben 
nagyra nőttek. Az urhatnámság ördöge ma 
épen úgy szedi áldozatait, mint akkor; a szak
értelem általános méltánylásában, előtérbe 
helyezésében még mindig igen keveset halad
tunk; a kereskedői, üzleti szellem növelésében 
épen semmit sem tettünk. Ezekhez viszonyítva 
magyar középbirtokosságunk ma is folyton 
pusztul és fogy.

És most bármely oldalról, bárminő vilá
gítás mellett vizsgáljuk a dolgot, nem látha
tunk abban egyebet, mint minden mentő 
körülményt nélkülöző, a gazdai egyéniség 
hibái, káros kinövései, fogyatékosságai folytán 
szükségszerűen bekövetkezett mélyen lesújtó, 
megdöbbentő tényt. 50 év nem volt elég arra, 
hogy közepbirtokosságunk felismerve káros 
iránybani haladását a folytonos visszaesés 
végzetes lejtőjét, magához térjen s saját erűi
ből reformálva önmagát, jobb útra térjen.

Ilyen körülmények között mit hozhat a 

jövő, mit várhatunk az imént beállott uj fél
századtól? A múlt és jelen egybevetéséből 
levonva a következtetést, a jövendő képét 
megalkotni nem igényel semmi különös jős- 
lási tehetséget. Bátran kimondhatjuk, hogy az 
esetre, ha a beállott uj félszázad sem szüli 
meg azon garancziákat, nem hozza meg ha
marosan ama nélkülözhetetlen alapfeltételeket, 
a melyek ezen jobb sorsra érdemes birtokos 
osztályunk önmaga újjászervezésének, saját 
erőiből talpraállásának elmaradhatatlan ténye
zőit képezik — el fog jőni az idő, a midőn a 
ma még úgy, ahogy tengődő középbirtokossá
gunk már csak a múlté leend, s csak a tör
ténelemből fogják a késő unokák annak egy
kori létezését, szomorú végpusztulását meg
ismerni Bár a tizenkettedik óra is már letü- 
nőben van, még mindig nem késő a haza és 
önmaga iránti legszentebb kötelességek telje
sítésével a jövő gyászos képét megváltoztatni.

Várady Géza.

XIII-ik tényészállatkiállitásunk.
II.

Az idő nagy mester, igy tartja a köz
mondás és ezt mutatják nekünk a tapaszta
latok is. Mindent emberi kézzel és emberi 
észszel előteremteni nem lehet; meg kell 
hagyni az időnek a maga munkáját és az 
adott ésetben meg kell hagyni a szervezetnek, 
az élő testnek, a mi erdélyi szürkemarhánk 
élő szervezetének is a maga idejét arra, hogy 
formálódjék, alakuljon, változzon, a maga ter
mészetes utján olyanná, a milyenné az újabb 
irányzat óhajtja. Ez a változás most már úgy 
is feltartózhatlanul halad a maga utján, ne
künk csak istápolni. támogatni kell azokkal 
a természetes eszközökkel, melyek mai tudá
sunk szerint erre alkalmasak.

Azt már első czikkemben említettem, 
hogy nem olyan sziklamerevségü a mi szürke 
marhánk, mint a milyennek sokan és sokáig 
gondoltuk. A máig elért eredmények legalább 
azt bizonyítják, hogy a változandóságra épen 
olyan hajlékony ennek szervezete, mint más 
kulturfajtáké.

Az anyag tehát gyúrható, alakítható, 
csak érteni kell a módját. Nagyjában már 
ezek a módok is ismeretesek. Az egyes álla
tok átörökítő képessége például ritkán csalja 
meg a tenyésztőt, többnyire csak akkor, ha 
az elérni óhajtott czél biztosításának egyéb 
feltételeit nem teljesíti. Ezek az egyéb felté
telek pedig mint tudjuk, a helyes és czéltu- 
dato^ takarmányozásban, elhelyezésben,tápo
lás bán és okszerű használatban vannak.

Hazarészünkben mindenkor,nagy szám
ban voltak passiónátus és hivatásuk magasla
tán álló állattenyésztők, de valjuk meg az 
igazat, többnyire egyoldalúan jártak el. Egyik 
helyen túlbecsülték az átörökítő képességet 
és következetesen elsőrendű drága bikákat 
vásároltak a tenyészet részére, a nélkül, hogy, 
teljes erédményt értek volna el. A másik he
lyen a dusabb tartásban, jó legelőben stb. 
bíztak. A harmadik helyen a gondos ápolás 
és hevertetés stb. volt a remédiuma a fejlő
désnek, holott a mint látjuk, ezeknek össze
gében van az a hatalom és erő, mely idők 
folytán a szervezetnek nem csak külső, de 
belső tulajdonságait is képes módosítani.

Az állatok fellődésének és a fajták ki
válásának története mutatja, hogy tisztán a 
természetes befolyások hatása alatt is mily 
arányú változások jöhetnek és jönnek még 
ma is létre az állatvilág körében s erre, valamint 
némi hagyományokra támaszkodva biztosak 
lehetünk a felől, hogy a mi ezer esztendős 
szürke marhánk volt már jobb is, mint a 
minő most és az ő satnyulása, visszafejlődése 
akkor kezdődött, mikor életfeltételei a mag
termelés nagyobb arányú és folytonos terje
dése miatt megváltoztak.

Ez a hátrányos változás pedig nem csak 
a legeltetési idő alatt, hanem a telcltetés kö
rül is meg történt, ugyannyira, hogy még az 
utóbbi évekből is tudnánk példákat idézni 
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arról, hogy gulyáink miként koplalták át a 
telet. Nem kell tehát csodálkoznunk azon, 
hogy ez a marha lassan fejlődő és viszonylag 
könnyű maradt. Ezt az általános szokás és a 
természetes viszonyok, hosszú évek során, 
talán századokon át idézték elő, úgy, a mi
ként a most módosult nézetek, fejlődő igények 
és az ezek kielégítését czélzó törekvések 
folytán kialakuló szokások, a czéltudatosan 
megváltoztatandó természetes viszonyokkal 
létrehozandják annak az ellenkezőjét, t i. a 
gyorsabban fejlődő és nagyobb tömegű szürke 
marhát.

A mi ebben az irányban eddig történt, 
annak legértékesebb, legszebb és általános 
szempontból is legbecsesebb képét a Sperker- 
féle tenyészetben látjuk: Nem mondjuk, hogy 
ez a tenyészet többet mutat, mint a meny
nyit rövid 15 20 év alatt egészséges alapon
emberileg előteremteni lehet. És éppen ez 
szabja meg előttünk a tenyészet értékét, s 
noha a szó igazi értelmében gulyabeli marhá
nak nem nevezhetjük ezt az anyagot: az ed
zettség, szilárdság és tömöttség vonásai mégis 
kidomborodnak náluk, a mi határozottan arra 
mutat, hogy tenyésztőjük karöltve dolgozott 
az idővel és kellő befolyást engedett a ter
mészetes viszonyok alakitó munkájának is.

Jó és mindenesetre követésre méltó ez 
a példa, melynek nyomában meglepően szép 
eredmény fakadt.

Már most ezt az eljárást általánosítani 
kell és készen lesz szarvasmarhatenyésztésünk 
általános fejlődésének a képe, melynek jellegző 
vonásait mostani kiállításunkon már tisztán 
láthattuk.

Ezek a jellemző vonások megleptek min
denkit és bennünket is. Egyöntetűen, általá
nosan, minden gulyánkban jobbak a formák, 
nagyobbak a test tömegei és gyorsabb a fej
lődés, pedig némely helyen alig történt még 
valami érdemleges dolog a tenyésztés javítá
sára. Csak egy kissé több gondot fordítanak 
a bika testalkatára, elhelyezésére, ápolására és 
takarmányozására. Az egész együttvéve bagatel 
dotog. az ember alig is veszi észre és mégis 
lendült már tőle ez a nagy és felettébb fon
tos ügy.

A lebiztosabb ut tehát ez, csak halad
junk rajta tovább, mindig nagyobb és nagyobb 
gondot fordítván a fentirt feltételekre. Ezen 
az utón és ilyen módon túlzásba sohasem ju
tunk és igy ha valaki azt kérdezné, hogy 
meddig haladhat itt: jó lélekkel felelhetnénk 
neki, hogy a végtelenségig.

Ha igy járunk el, hihetetlen fokra emel
hetjük szürkemarhánk fejlődő képességét a 
nélkül, hogy eredeti szilárdságából, kiváló 
munkaképességéből és bizonyos betegségek
kel szemben tanúsított nagyobb ellenálló ere
jéből veszítene. Mind a mellett azoknak, kik 
az újabb irány tulhajtása miatt koczkáztatva 
látják ezen eredeti becses tulajdonságokat, 
némileg igazuk van és mint első czikkemben 
kifejeztem, én is aggódom e miatt, mert úgy 
tapasztaltam, hogy a siker merésszé teszi az 
embereket és a kik haladni, másokat gyorsan 
megelőzni óhajtanak, veszélyes ugrásokra is 
hajlandók.

Ilyenektől pedig épen az alakulás ké
nyes szakában nagyon kell tartózkodnunk, 
mert ez által akaratunk ellenére is igazat 
adunk azon már többfelől hangoztatott állí
tásnak, mely szerint, ha a' szürke marhát 
olyanná változtatjuk fejlődés és termelés te
kintetében, mint a milyenek ma a nyugati 
cultur fajták, akkor ezek is elpuhulnak és úgy 
igavonó képességükből, mint szívós, ellenálló 
erejükből kivetkőznek, mely után hasonlóan 
azokhoz, a lappangva terjedő ragadós bajok
nak könnyen áldozatul esnek.

Ezért állítom én olyanformán elérő a kér
dést, hogy mindenek felett erőkifejtésre szol
gáló szürke marhánk legyen. Ezért vagyok én 
a mellett, hogy még ott is, a hol a tejelő-ké
pesség fokozására irányul a tenyésztők tevé
kenysége, a test tömegéből és a forma töké
letességéből no engedjünk. Ila a tarka fajták

nál együtt lehet a jó tejelőképesség, a sza
bályos és tömeges testtel, együtt lehet az a 
mi szürke marhánknál is, csak együtt kell 
őket fejleszteni és az életfeltételeket a kitű
zött czélhoz kell megszabni.

Lapunkban is többször volt már szó a 
borjuk felneveléséről és táplálásáról, s mind- 
aynyiszor hangsúlyozva lett, hogy már a szo
pós borjuk táplálásánál kell kezdeni az egyes 
hasznosítási czélok szerint való táplálást és 
növelést. Ha valaki csakagyors fejlődést ésa 
test tömegét akarja gyarapítani, kezdettől hiz
laló takarmányt ad; ha a bő tejelésre fekteti 
a súlyt, tartózkodik a zsírt képző anyagok 
nagyobb mérvű adagolásától; ha pedig erő
kifejtésre alkalmas állatot akar, az esetben a 
jó tartás mellett sok mozgásról gondoskodik 
stb. Mindezek ismert dolgok, s csak azért em
lítem itt fel, hogy rámutassak arra a pontra, 
a hol czélunk elérése végett az első lépést 
tenni szoktuk.

A kiállításon ' bemutatott tenyészetek, 
gulyák és egyes állatok szemlélete közben 
azonban nem tűnt fel a czélok különféleségei 
felé való törekvések nyoma és ez adta a 
múltkor toliam alá azt a megjegyzést, hogy 
a régi czéltól talán többen és jobban is el
tértünk a kelleténél. Nekünk ugyanis nem 
lehet egyik szélsőségből és egyoldalúságból'a 
másikba menni. De ezt a megjegyzést csak 
intő szóként tettem, azért, hogy a tenyésztők 
figyelmét a mi marhánk tejelő képességének 
fejlesztése felé irányítsam.

Már érintettem, hogy a gyorsfejlődés és 
a test tömegesebbé tétele által én ma még 
nem látom veszélyeztetve a mi marhánk mun
kaképességét és szívósságát, de az mégis na- 
nagyon feltűnő, hogy tenyésztőink kevés ki
vétellel csak a tömegre fektetnek súlyt a te
jelő képesség fejlesztésére pedig nem. A mi 
czélunk pedig nagyban és egészben az, hogy 
a magyar erdélyi marhánál a tarka fajták 
előnyös tulajdonságait kifejlesszük. Tehát 
„tulajdonságait* 1 nem pedig csak gyors fejlődő 
képességét.

Tudom, hogy ma csak a jól fejlődő 
szarvasmarha keresett és úgy itthon, mint a 
külföldi piaczokon csak ez értékesithetó ha
szonnal. Az is tény, •— még pedig örvendetes 
hogy a növendék tenyészbikák közül is azokat 
lehet jól és könnyen értékesíteni, a melyek 
feltűnőbben fejlődtek, de mi mégis csak úgy 
végezünk egész munkát és akkor szabadulunk 
meg az egyoldalúságtól, ha bizonyos fokig a 
tejelőképességet is fejlesztjük a testtel. Majd 
aztán a fejlődés magasabb fokánál részint kü
lön választható lesz az a csoport, vagy csa
lád, melynél a szervezet alakulásából és belső 
tulajdonságaiból folyólag, a tejtermelésre nyil
vánul kiválóbbban a hajlam. Ha azonban most 
nem fordítunk ennek fejlesztésére és fokozá
sára gondot, akkor a „kiválóbbak" is mind
örökre, közepesek maradnak.

Általánosságban csak ezeket véltem fel- 
emlitendőnek és most áttérek szarvasmarha
kiállításunk részletes ismertetésére. J. L.

(Folyt, köv.)

A faiskola fekvése, talaja, kerítése és 
munkálata.*)

Azt a kérdést tehetnék, hogy: Minden 
áron szükséges-e a faiskola? nem lehetne-e 
mindjárt a gyümölcs magot a helyére vetni, 
a hol a gyümölcsfának állani kell ?

A válasz, —■ melyro a tapasztalás és 
gyakorlat tanított bennünket, mindig az — 
hogy igen is a faiskola minden áron nélkü
lözhetetlen a jó, tartós, gyökeres gyümölcsfák 
felnevelésére, akár nagy, akár kis mennyi
ségben.

Gyümölcs és diszkókor s faiskolához ok
vetlen szükséges egy teljesen szabad napos 
és egyenletes fekvésű terület, a melyet a hi-

*) Pályamunka n múlt évfolyamunkban hirdetett pá
lyázat 1. pontjára. 

deg szelek (u. m. észak, északnyugat, észak
kelet) ellen némely védelmet a magaslatok, 
épületek vagy nagyobb ültetések által nyer.

Mély völgyek és mélyedések nem alkal
masak. Csak az az előnyük, hogy az ártal
mas szelektől megvédik a növényzetet, de 
hátrányuk az, hogy tavaszszal a kései fagyok 
károsabban hatnak és a fiatal fákat és bok
rokat növéseikben hátráltatják.

Napos, szabad és magasabb fekvésű ta
laj minden körülmények közt a mély fekvé
sűnél ajánlatosabb, mert ott úgy a fák, mint 
a bokrok jabban, erősebben fejlődnek ki, fája 
keményebb termüzetü lesz és ha más idegen 
helyre teszik, hol fekvése és talaja nem eléggé 
kedvező, sokkal jobban fejlődik, mint a mé
lyebb fekvésű faiskolákból kikerült facsemeték.

Voltaképen kell, hogy a talaj mély, ned
vesség áteresztő és tápdus legyen, ha a talaj 
kavicsos vagy sziklás, akkor nem használható, 
mert a gyökérképzést hátráltatja ős nyomo- 
rodott növésű fák keletkeznek.

Homokos, mély tápdus talaj minden te
kintetben előnyösebb, munkáltatás minden év
szakban könnyű, kivihető, mert tavaszkor 
előbb kiszárad, hamarabb megkezdhetjük rajta 
a culturát, úgymint kiszedés, ültetés és vetés, 
a gyökérképzés is gazdagabb s ezek után pe
dig a növésük is erősebb.

A homoktalaj javítására szolgáló agyag 
vagy humusos föld néha igen szükséges, csak 
arra ügyeljünk, hogy göröngyös állapotban 
közé ne keverjük, hanem előbb széttörjük és 
száraz állapotban közzőkeverjük.

Homoktalaj mellett az agyag, márga vagy 
homokos agyagtalaj egyenlő tulajdonsággal 
bir, csakhogy nedves időjárás mellett nem 
könnyű a munkálata.

Ha talajunk túl tápdus', kénytelenek va
gyunk a faiskolával egyidőre felhagyni, jól 
teszünk ha előbb 1—2 éves kapásnövénynyel 
beültetjük, honnét még a földben levő gyom 
és gaz kitisztittatik.

A bekerítés okvetetlen szükséges, mert 
a nélkül faiskolát nem létesíthetünk.

Hogy az állatoktól teljesen védve legyen, 
legajánlatosabb a Gletisia (Lepényfa), Morus 
(eperfa), Maciura aurantiaca (osagok narancs), 
de megjegyzendő, hogy ez utóbbi csak déli 
vidéken használható, mert a zord éghajlatot 
nem bírja ki; vagy 1 és fél méteres magas 
drót fonadék, melyen a nyúl át nem mehet, 
sem semmi más kártékony rovar alatta nem 
tenyészik s eltart örök időkig, ha minden 3 
évben befestetik.

Főkellék pedig a talaj fölporhanyitás, 
melynek többféle sikere van. Az első az, hogy 
a növény gyökerei könnyen a földbe hassa
nak, szétterjeszkedhessenek és igy a növény 
gyökereihez hamarabb juttathassák a tápot.

Aztán a felporhanyitás következménye 
még az is, hogy a buja növényzet a talajba 
hat, annak gyökerei ős jobban, gyorsabban 
az eső vizet felszívják, úgy, mint arra is szol
gál a föld felporhanyitás, a gaz és gyom ir
tására.

A rigolirozási munkálat eléggé ismere
tes, csak arra ügyeljünk, hogy az altalaj a 
földfelülettel egyenlő legyen, mert ha nem 
oly tápdus, mint a felső réteg, az nem baj, 
mert fölé hordva nem sokára tápdusabbra le
het hozni, de ha az altalajt azonnal jól ösz- 
szekeverjük a felső talajjal, még könnyebben 
czélhoz jutunk.

A munkálat ideje mindig az ősz és a 
tél, mert ha jól átfagy, az a porhanyitásra 
csak előnyös hatással van, azonkívül eső, hó, 
levegő, nap, jobban behatnak és termékeny 
hatást teljesítenek, melynél a felporhanyitott 
talaj sokkal fogékonyabb.

A terület beosztását úgy eszközöljük 
legjobban, ha a főutat beosztjuk oldalúinkkal 
hosszabban, mint keresztben, úgy, hogy egyenlő 
táblák keletkeznek; ha nagy a. terület, akkor 
több oldalútokkal egyenlően felosztjuk.

A magról való szaporítás a természetes, 
az ad erőteljes növényzetet,. Sajnos, hogy 
többféle akadálylyal meg keli küzdenünk, 
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mert vannak oly magok, melyek csiraképes
sége igen nehéz, mig más növények az időjá
rás viszontagsága által több éven át semmi, 
vagy hibás magot hoznak, mások meg érett
ségre nem bírják hozni a magot; ez már nincs 
oly hajlammal a szaporításra s igy sem nyer
hetünk hü anyanövényt.

Főkellék az, hogy jó érett és friss ma
got vessünk. Az érett magot megismerjük, ha 
a magtartója felpattan vagy a mag magától 
leesik a fáról.

Az érés ideje kezdődik tavaszutótól egész 
késő télig. A következő magvak érési ideje 
ezen hónapokra esik.

Májusban:
Populus minden faja, kivéve Populus ca- 

nadensis, Ulmus americana, Ulmus campestris, 
Ulmus pedunculata, Ulmus fuloa és Ulmus 
scabra.

Júniusban:
Caragana jubata, C spinosa, Coronilla, 

Emerus, Ribis aureum, Ribis rubrum, Salin 
minden faja.

Júliusban:
Caragana arborescens, Colutea orientalis, Kal- 
mia glanea, Magnólia auriculata Populus cand- 
densis, Ribis nigrum, Sambucus racemosa, stb.

Augustusban:
Aeer dasycarpum, Aeer rubrum, Ame- 

lanchier Botryapium, A. ovális, A. vulgáris, 
Betula alba, B. fructicosa, B. lenta, B. papyrea, 
A pupescens, Caragana fructescens, Caragana 
pygmea, Celtis ocitentalis, Clematis Viticella, 
Cotonaster vulgáris. C. tomentosa, Cornus 
más, Crategus couinea, C. fiává, C. nigra, C. 
punktata, Cytisus clorgatus. Prunes armeniaca, 
P. avium, P. cerasifera, P. frésticosa, P. Lau- 
rocerasus, P. insititia, P. Padus Laburnum 
vulgare, Rubus frusticosus, Sorbus hybrida, 
Spirea aricefolia, S. trilobata, S. lacoigata. 
S: hyperiesfolia, Symphoriearpus raecmosa stb.

Septemberben:
Aeer minden faja, Aeulus Hypoeastarum, 

Amygdalus, Betula da huriea, B. nigra, Ber- 
beris, Ligustrum vulgáris. Prumus Machaleb- 
Pirus comunis, P? nivaiis Tilia alba, Staphylea 
pinata, St. trifoliata, Viburnum dantana, V. 
Opulus, Weigelia, Philadelphus coronariés stb. 

Októberben:
Amorpha. Ampelopsis quinque fólia, Car- 

pinus, Castanea sativa, Corylus, Cidonia japo- 
niea, Fagus. Frasinus, Gletischia tricantus, 
Juglans, Liliodendron tulipifera, Mespilus, 
Pirus malus, Quereus, Robinia stb.

Novemberben:
Alnus barbata, A. cordata, A. glutinosa 

Wistaria chirersis, Prunus spinosa, Pteliatri 
foliata, Syringa. Deátzias crenata stb.

A korán érő magvak mihelyt a gyümöL 
esek megérve lehullanak, leszedődnek. S a 
későn érők ősszel és télen szedetnek, miután 
a magvak a tél alatt vagy tavaszszal a szél 
által lerázódnak. Oly magvakat, melyeket a 
madarak nagyon szeretnek sem szabad so
káig hagyni fájukon.

Ha a szükséges magvakat leszedtük, 
szükséges, hogy száraz, szellős helyre kite
rítjük további száradás és utóérés végett.

Ez után jön a tisztítása; melyet semmi
képen felületesen végeznünk nem szabad, 
mert éttől függ az eredmény. Azon magvakat, 
melyeket őszszel el nem vethetünk, azokat 
rótegezzük vagy csávázuk, a mi oly módon 
eszközölhető, hogy veszünk virág cserepeket 
vagy ládákat s egyszer nedves homokkal bo- 
szorjuk ezt egy sor maggal, majd ismét ho
mokkal s igy folytatólag, ezeket aztán egyen
lő nedvességű pinezébe rakjuk, de ügyeljünk 
arra is, hogy a magvak mindig egyenlő ned
vességben legyenek; vagy pedig GO cmtnyire 
a földbe ássuk, de vigyáznunk kell nehogy 
nagyon nedves vagy meleg legyen a föld, 
mert könnyen idő előtt csirába jönnének, ami 
az elvetésnél vagy letörik vagy elszárad, s 
mi által a inagszein hasznavehetetlenné válik.

A magvetés legjobb ideje az ősz és an
nak előnyt kell adni, mert előnyösebb mim- 

katakaritás; tavaszkor úgy is elég terhelt a 
munka s a tél alatt a mag szépen csirának 
indul a földben, ami okvetetlenül szükséges 
a lassan csírázó magvaknál, melyek tavasz
kor elvetve egy évig is a földben hevernek, 
mig kikelnének A tapasztalat azt is mondja, 
hogy a véle kelt gaz sem bir oly hamar és 
nagyon elhatalmasodni.

Tehát október—november hóban mind
azon magvak elvetendők, melyek kemény-' 
természetűek és a mi éghajlatunk alatt a 
rendes érésre jutnak.

A tavaszi vetésnél igen czélszerü ha a 
kész sorok a vetés előtt jól megöntöztetnek, 
mi által az elvetett mag hamarabb csírázik.

A vetésnél kell arra ügyelni, hogy túl 
mélyen ne kerüljön a magszem, a legnagyobb 
magnál 5 ctmnél mélyebb árkot ne huzzunk. 
Rendesen háromszor vastagabban takarjuk 
mint az elvetett magszem.

Kivételt képez a nyér (Batula alba), 
Aeer fajuk, (juha) melyet igen vékonyan ta
karjuk; a nyárt a hó felületen és jó sikerrel 
vethetjük.

A kikelt palántákat tisztán tartsuk, 
mert ez a íőkellék, úgy mint, ha száraz idő
járásunk van öntözzük, s ha már eléggé 
megerősödtek akkor szétültetjük, először is a 
gyökerek %-ad részét Iemetszük s kiválo
gatjuk s osztályozuk őket, ezek után pedig 
ültetőfával elültetjük; ültetés után pedig jól 
megöntözzük.

Még egy szó az eladásról. — Hiszem, 
hogy igen kívánatos lenne, ha szerény esz
mém valósítást nyerne, ugyanis azon faiskola 
tulajdonosok, kik eladással foglalkoznak, 
oly összeköttetést hoznának létre, hogy a 
kész árut könnyen és biztosan eladhatnák. 
Ez csakis igy volna kivihető:

Minden rendes faiskola tulajdonos, az 
ország különböző vidékein csoportosulva s 
minden tulajdonos fáinak egységes árt szab
na és hogy külön-külön mind special culturát 
űzne, vagyis mindegyik egy bizonyos növényt 
termelne csak, igy lehetne jól és helyesen 
nevelni, mivelni azt. S a vevő sem volna ki
téve annak, hogy ezt vagy azt a kívánt fajt 
meg nem kapná.

Vegyünk példát a külföldről, azok Erfurt 
és Anediingburg vidékén letelepedtek és igen 
virágzó üzletük van. Ott vannak a hollandi 
hagymatermelők, min világhírrel bírnak; éppen 
úgy lehetne ezt itthon szeretett hazánkban is 
megtenni, csak egyetértés és szorgalom, ki
tartás kell hozzá.

Ezen szerény nézetem úgy hiszem, hogy 
nem csak a kereskedő faiskola tulajdonosokra 
üdvös, hanem a vevő közönségre is előnyös 
volna. Suskoff Henrik

áll. faiskolai kertész.

A termések fokozásának eszközei.
Irta: Károly Rezső*

A mezőgazdasági termelés fokozásainak 
leghathatósabb eszközei a mezőgazdasági gé
pek, melyek az utóbbi időben oly nagy vál
tozatosságot mutatnak és a műtrágyák alkal
mazása. A gazdasági eszközök és gépek a gaz
dálkodás elengedhetlen kellékei, elterjedésük 
egyrészt a mezőgazdaság fejlettségét és bel
terjességét bizonyíthatja, de egyszersmind a 
kézimunka hiányára, illetőleg annak drágasá
gára is vall. A munkáskéz hiányát a franczia 
mezőgazdaság már sok évtized óta nagyon 
érzi, a termések fokozásának szüksége mind 
több munkaerőt igényel, a munkaerőszükség
let nagyobbodásával azonban a gazdasági ké
zierő növekedése nem áll arányban; ez a ked
vezőtlen arány még érezhetőbbé vált a falusi [ 
népnek a városokba húzódása következtében. 
A franczia mezőgazdaság kénytelen tehát a 
kézimunka helyettesitéséro a gépmunkát fo
kozottabb mértékben igénybo venni, a miben 
nem annyira gépipara, mint tőkehiánya kor-

Szemelvény szerzőnek „Franczíaország mezőgaz
dasági viszonyai" czimíí tanulmányából. 

látozta. A hitelügy újabb rendezésének egyik 
czélja az is, hogy a gazda a gépmunka foko
zottabb felkarolására képesittessék.

Az eszközök és gépek számának növe
kedése az 1882. évtől 1892-ig általában je
lentékeny, de a különböző gépeknél eltérő 
volt. A legnagyobb növekedés esett az arató
gépekre 602-4%- gabonavetőgépekre 98'8%, 
szénagyüjtőgépekre 88%, utánuk következnek 
a kaszálógépek 46'2%, lókapa 33-9%, több
tagú ekék 25'8% gyarapodással, legkisebb 
növekedés az egytagú ekéknél 8'5%.

Az erőgépek közül a szélerőgépek és 
vizerőgépek száma csökkent, előbbinél 34 23%. 
utóbbinál 10 03% volt a csökkenés, mig a 
gőzerőgépek száma 29'59%'kal növekedett.

Francziaország saját mezőgazdasági gép- 
és eszközszükségletének fedezése mellett 1895- 
ben 3 millió frc. ára gépet vitt ki a külföld
re, ezzel a kivitellel szemben azonban a be
vitel 5 millió frc. értéket tett ki, a külforga- 
lom mondott időig terjedő évtizedben úgy ki- 
vitelnél, mint a bevitelnél növekedett, mint
hogy 1886 bán 2 millió, illetőleg 3 millió frc. 
értéket képviselt. A legutóbbi években a fran
czia gépgyárosok óriási erőfeszítéseket tesz
nek, hogy a külforgalomban mutatkozó hát
rányos különbséget az ország javára megvál
toztassák.

E munkának nem lehet czélja a fran
czia mezőgazdasági eszközök- és gépekről 
hosszasanban tárgyalni, de a fontosabbakról 
nem lehet érdektelen megemlékezni.

A termések fokozásának egyik leghat
hatósabb eszköze kétségtelenül a jó talajmi- 
veíés, ennek pedig elengedhetlen kelléke a 
megfelelő talajmivelő eszköz, mint ilyen pedig 
legfontosabb az eke, mely egyszersmind leg
inkább visszatükrözi valamely ország földmi- 
velési sajátságait, minthogy többnyire belföl
dön készül. Az ekéket Francziaországban szá
mos alakban készítik; a helyenként még ma 
is látható régi nehézkes flamand-eke mellett 
a modernebb franczia eke fogalmának meg
felelő talyigával vagy lengőül használható 
Dombasle-eke, ismételten javított alakja egyike 
a legelterjedtebb eszközöknek. Általánosan is
mert eke-alak Francziaországban még az u. 
n. brabant-eke, a mely eredetileg Brabant-ból 
származik, de ma már Francziaország számos 
vidékén elterjedt A brabant-ekének egyszerű 
és kettős vagy váltó alakja használatos.

Különösen szembetűnő eszköz abrabanti 
váltóeke; ezekkel az ekékkel nemcsak mély 
szántás, hanem a sima szántás is lehetséges, 
mely utóbbi talajmivelési módot Francziaor
szágban sokkal általánosabban gyakorolják, 
mint másutt. A legkitűnőbb eszközöket énem
ben Bajac lian-court i (Oise megye) gépgyára 
készíti, ezenkívül Fondeur, Henry, Candeler és 
más ezégek, de Angolországban és Belgium
ban is készül ez az ekealak A brabant-eké- 
ket különböző nagyságban állítják elő, a leg
könnyebb egy lóra való alaktól, a mely. 118 
kg. súlyú és 22 cm: mélyen szánt, a legne
hezebb alakig 300 kg. súlylyal, melyet 4 — 6 
ló húz és 35 — 40 cm. mély szántásra illető
leg forgatásra alkalmas; a rendes alak 2 — 3 
lóra, 175 kg. súlyú, 24-25 cm. mélyen szánt. 
Az ár a súly szerint változik, a legkisebb 
alak kg-ja 15 frc., a legnagyobb 1’3 frc. A 
fennebbi alakok ára tehát 165 —245—400 frc. 
A régebbi ekeszerkezeteknél a gerendely, eke- 
talyiga, ekeszarvak fából készültek. Az újabb 
gyártmányoknál a fát is nagyobb részt vas, 
részben aczél helyettesíti.

A számos franczia gyár készítményei 
mellett az angol gyártmányok is igen elter
jedtek, az ország keleti részén a Sack-féle 
eszközök is kedvességnek örvendenek.

Az egytagú ekék mellett a több testű 
okék is terjednek és különféle alakban, kitűnő 
minőségben késóülnok; ugyanez mondható ka
páló gépekro is. Bajac lian-court-i gyáros igen 
különböző rendszerű grubberekot, rétbasoga- 
tókat készít.

(Folytatása következik.)
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KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

Fűszereink hamisítása. Az ember 
nem is hinné, hogy még legolcsób házifüszere- 
inknél is lehet okunk hamisítástól tartani s a 
tapasztalat bizonyítja, hogy ezeknek hamisítása 
sokkal elterjedtebb, mint tápszereinké, mint a 
bor. tej, liszt, stb. Hamisítják a sáfránt, borsót, 
paprikát, fahéjat stb.

A hamisított sáfrán vize színezett, de 
ezen szint pár csepp salétromsav elhalványítja 
A jó sáfrán salétromsav és. destillált viz elegyé
vel kezelve színét nem változtatja meg, mig a 
hamis megsárgul.

A jó bors sima felületű, vízben könnyen 
elmerülő szemet képez. Hamisítják a borsot 
gummi és mézgaoldattal; a mézgával való ha
misítást úgy ismerhetjük fel, hogy a szemeket 
porrá törjük, erre vizet öntünk s azzal együtt 
mérsékelt meleg helyen állani hagyjuk; félóra 
elteltével a vizet leszűrjük a borsról s a folya
dékhoz kevés borszeszt adunk, a borszesz a 
mézgát fehér csapadék alakjában választja ki. 
Ha’ a porrá tört borsról leszűrt viz egy uj (nem 
borszeszes) részlete cserzősavoldat hozzáadására 
megzavarodik, úgy a bors tésztával van hami
sítva. A borspor kivonatának egy harmadik 
részletét porczellán csészében bepárologtatjuk, 
ha a képződött szilárd maradék fényes, a bors
ban tészta vagy keményitőczukor foglaltatik. 
A tésztából, agyagból, lenmagpogácsából, bors
hulladékokból készített mesterséges bors a víz
ben áztatva szétesik.

Ha a jó paprikát benzinnel összerázzuk s 
az egész tömeget szűrőre öntjük, vörös színű 
folyadékot kapunk, mely bepárologtatva olaj
szerű maradékot ad. Ha a szűrőn maradt tö
meget a benzin eltávolítása után destillált vízzel 
felforraljuk s azzal együtt szűrőre öntjük, a le
csepegő folyadék színezett. A szűrőn maradt 
tömeg kálilúggal főzve, majdnem teljesen felol
dódik, ha a paprika tiszta volt, mig ha hami
sított, legnagyobb része oldatlan marad.

Ha a hamisítatlan fahéjat ólomeczettel 
összerázzuk s azzal együtt leszűrjük, a lecsepegő 
folyadék színtelen marad, mig a hamisitottnál 
színezett

A közönség saját érdekében cselekszik, 
ha tartózkodik a törött, őrölt fűszerektől s le
hetőleg első kézből, eredeti állapotában szerzi 
be a fűszereket. Minél nyersebb állapotban van 
valamely fűszer, élelmiszer, annál alkalmatlanabb 
a hamisításra s minél jobban praeparálták, annál 
valószínűbb a hamisított volta ij. Ch.

+ Zöldtrágyázás a cznkorrépának. Kí
sérletek bebizonyították, hogy a zöldtrágyázás 
úgy a répatermés mennyiségére, mint minősé
gére kitűnő hatással van. Schumacher kimutatja 
az 1899. évi termésből, hogy m:g istállótrágya, 
szuperfoszfát és chilisalétrommal trágyázott I 
Ha. földön, 192 mmázsa czukorrépatermés volt, 
addig a zöldtrágyázott hektárja 260 mm. ter
mést adott. Ez 152 korona többjövedelemnek 
felel meg hektáronként. Átlag polárizáczió a 
trágyázottnál 15’46, a zöldtrágyázottnál 16'2. 
A zöldtrágyázás előnyei itt is szembetűnők 
voltak : az alsóbb talajrétegek lazítása és a nö
vény által való fölvehetésnek megkönnyítése; 
a talaj víztartó képességének emelése és ez 
áltál a szárazság ellen való kitartásának fokozása. 
Legjobb a zöldtrágyázásra a borsó, bükköny 
csillagfürt' egyenlő keveréke 200—250 kg. Ha.- 
kénti mennyiségben

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
Átfőztelek" vasárnapi számában egy érde

kes levél és eliez fűzött,cikkben érdekes megjegy
zések foglaltatnak a kö/.lciy,clők feltöréséből eredt 
hibákat t.árgyalóan. Magát a levelet egy kis
birtokos irta s a. népies nyelven irt sorokban 
sok helyütt a népnek egész bölcs gondolko
zásmódja villan ki. Azt mondja a levél:

„De hogy én is Írhassak egy reczeptet, 
hát már megmondom, — ha vegyésze akadna, 

a ki megtudná csinálni, egy seb talán mégis 
hegedne tőle; gátat vetne a paraszt-kivándor
lásnak. Kívánatos és falat kenyér gyanánt 
szükséges is, hogy különösen a sikföldön le
gyen meg minden községnek a közlegelője, 
hogy a nép tarthasson elegendő apró és lábas 
jószágot; ne szántsák fel a község szélső háza 
ablakáig a földet magnak, hogy a mikor szá
raz esztendőben a búza nem terem meg, ak
kor más se legyen. így aztán az a szegény 
paraszt egy csapásra tönkre van téve s ki
vándorolni kénytelen, hogy becsületét meg
menthesse, mert vagyonát úgy sem menti 
meg akkor már az adósságtól; de ha lett volna 
marhája, sertése s egyéb apró jószága, meg
élhetne.

Meg kell adni a parasztnak a legelőt, 
mert csalamádén meg más takarmányon, a 
mi népünk marhát istállón nem tart, meg 
igaza van, nem is ér az semmit; istállóról 
szép és jó marhát nem nevelt még senki; — 
aztán higyjék meg az urak, nem kell ennek 
a mi jó népünknek semmi; egy pár jobb esz 
tendő és helyre van ütve minden hiba, nem 
lesz ott se kivándorlás sem socziálizmus.“

Maga a czikkiró azután nagyon helyesen 
fejti ki a legelők feltörésének folyamatát és 
az ez által előállott hátrányokat:

„Felteszem, hogy a legelőfeltörés enge
délyezését czélzó felterjesztés plausibilisnek 
látszó indokát az a körülmény képezhette, 
hogy az illető község marha állományára szá
mítottan az osztatlan legelőterület túlsók volt 
s a község közbirtokosságának marhalétszáma 
a tulajdonosok között aránytalanul oszolván 
meg, a kihasználás arányos felosztásában 
állandó nehézségekkel kellett — eredmény
telenül — megküzdeni; meg hogy a meglevő 
marhaállományhoz mérten tulnagynak vélel
mezett legelőterület feltörése és felosztása a 
gabnamivelésre szánt területnek nagyobitására 
— látszólag — elkerülhetlenül szükségessé 
vált. Mégis merőben nagy hibának tartom,, 
hogy ezen községek a mai látszólagos előny 
kedvéért feláldozták jövő vagyonosodásuknak 
egyik lényeges tényezőjét s kapzsiságukban 
megfeledkeztek arról, hogy elhamarkodott
ságuk következményei mily érzékeny károkkal 
fogja e községeket sújtani.

Tény az, hogy elegendő és jő legelő
területben szűkölködő községek egyelőre nem 
is gondolhatnak arra, hogy állatot nevel
hessenek; — s hogy ennek mezőgazdasági 
fejlődésünkben mik a következményei, ezt 
bővebben aligha kell fejtegetnem."

De hogy ennek az eljárásnak mik vol
tak az okai, vagy helyesebben mi volt az oka, 
arra megint azzal az unos-untalan hangozta
tott gravamennel felelhetünk: az egyoldalú 
mezőgazdasági termelés, az egyoldaluam ke
nyérmagvak termelése. Mikor beállott a gazda
sági depresszió, a búza alacsony ára, akkora 
helyett hogy igyekeztek volna más termelési, 
ágakat meghonosítani, vagy kiterjeszteni, csak 
meg nagyobb és nagyobb területeket törtek 
tel, hogy a mit a gabona árán veszítenek, azt 
a tömegen nyerjék vissza. Pedig a helyes példa 
nem hiányzott Mennyire másképen jártak el 
az amerikai farmerok szintén éppen az ala
csony gabonaárak előidézte sanyarú mező
gazdasági helyzetben! — Jószágállományukat 
emelték, minőségét javították, a mezőgazda
sági üzem súlypontját a gabonatermelésről az 
állattenyésztésre tolták át és nem is csak a 
nyugati prairie legelős, hanem a középponti 
földmivelő államokban is. S mindez az Ame
rikánál megszokott óriási arányokban és rapi- 
ditással történt Nálunk pedig mindennek ép
pen az ellenkezője történt. Makacssággal ra 
gaszkodtak gazdáink a búzatermelés oktalan 
íorszirozásához, az állattenyésztés csökkenté
séhez, a, legelők feltöréséhez.

„Hiba volt már magába, véve az, hogy 
som azok, a,kiírnék ez hivatalos kötelessége 
volt, sem azok, kiknek ebben szavuk vagy 
befolyásuk lehetett, annak idején nem gondos
kodtak az osztatlan közös legelőterületek gazda
ságos és okszerű használatáról, ápolásáról, kellő 

termőerőben tartásáról és végül arról, hogy a 
meglevő elegendő legelő terület kellő teljes ki
használásáig a község lakosságának állatállomá
nyát fokozatosan növeljék" — mondja a czikk
iró, de még nagyobb hiba volt még ezeket a 
kevéssé gazdaságosan és kévéssé okszerűen 
kezelt legelőket is fölosztani és feltörni Helyre
hozni a hibát sokszorta nehezebb, mint elkö
vetni. Ennek módját jelöli meg a czikkiró.

Leghatékonyabb jobban mondva a leg
rövidebb idő alatt érvényesülhető módja a baj 
orvoslásának a legelőszövetkezetek létesítése.

Az állattenyésztési felügyelői intézmény 
volna felruházandó a hatáskörrel, hogy mig 
egyfelől a meglevő közlegelők üzemének el
lenőrzését állandóan gyakorolná, addig más
felől, ott a hol ezt a szükség megkívánja, a 
legelőszövetkezetek felállítását szorgalmazná. 
Ezek a szövetkezetek természetesen mindent 
megtermének az állattenyésztés fejlesztésére 
és a nép jólétének emelésére, de a ki a nép 
pszikológiáját ösmeri, az tisztában lehet azzal, 
hogy egy ilyen „visszacsinálásába nem fog 
belemenni akármilyen üdvös lenne is az, és 
továbbra is búzát búza után fog vetni, akár
hány álmatlan éjét szereznek is neki a meg
élhetésnek a kurzustól függő nehéz gondjai 
Az ajánlott mód találó is, helyes is, de inkább 
óhajtásnak látszik, mint megoldásnak. - - 

—r -- ő.

Külföldi lapokból.
Burgonyatrágyázási kísérletek, a nyugat- 

skócziai gazdasági tanintézet kísérleti állomá
sának vezetője, Wright tanár érdekes tanul
mányba állította össze az 1899. évben 10 
farmban eszközölt, burgonyatrágyázásra vonat
kozó kísérleteit. A trágyázatlan területek ter
mésátlaga 1 acren C/10 kát. hold) volt 5 tonna 
és 72 cwt. (51’05 mm.); 20 tonna istálló-trá
gyával trágyázott átlagtermése 7 tonna, 16 
cwt. (79’25 mm.) volt. Azistállótrágyáhozadott^ 
cwt — cca. 2 mm. szuperfoszfát cwt. ammoniá- 
kszulfát és 1 cwt. hanniszolfát után volt a legna 
gyobb8 tonna, ódj cwt. (83’57 mm.) átlagtermés. 
Fele istállótrágya után 1 tonna és 8 cwt.-tel 
kevesebb lett a termés. De ha ehhez a fél
annyi istállótrágyához a föntnevezett mütrá- 
gyamennyiséget adták, a termés csak 11 cwt.- 
tel volt kevesebb, mint á 20 tonna istálló
trágya műtrágyák termése. A legnagyobb, 
termés, melyet az istállótrágya és műtrágyák 
fönt idézett kömbinácziója eredményezett,, 
még 4 72 cwt.-tel gyarapodott, 72 cwt. hamu
szulfát hozzáadásával. A gumók keményítő
tartalma legnagyobb volt a szuperfoszfát -|- 
hamuszulfát trágyázásnál. A legczélszerübb, 
mert leggazdaságosabb és az utónövénynek 
legkedvezőbb trágyázásnak bizonyult 10 tonna 
istállótrágya, -j- 4 cwt., zzuperfoszfát, -j- 1 cwt. 
ammóniák- és -|- if cwt. hamuszulfát trágyá
val.*)  (Agricultural Gazette.)

A trágya conserválása- Régebbi kísérletek 
az istállótrágya legjobb conserváló anyagának 
az 172%’0S kénsavat deklarálták, mert ez a 
nitrogén-veszteséget 2%-ra szorította le és még 
ezenkívül az istállótrágya fehérjetartalmának 
egy tekintélyes részét (ca 14%) ammoniák- 
nitrogénné változtatta át. A kénsavnak kelle
metlen és veszélyes kezelése azonban egy 
más ilyen conserváló szerrel való helyettesí
tését tette szükségessé. Ilyennek bizonyult be 
a szénsavas mész. Rendkívül jó conserváló 
szer ez különösen tőzegporral keverve, miáltal 
az istállótrágya nitrogénvesztesége 6%-ra szállt 
le s azonkívül az igy kezelt istállótrágya a 
termés eredményére éppen olyan jó hatású 
volt, mint a kémsavval kezelt. Ez a conser
váló szer tehát — 5% szénsavas mész és 
2% tőzegpor az istállótrágya, nitrogénvesz- 
teségét csökkenti, a trágya minőségét nagy
ban emeli és olcsósága miatt is kitűnő. A 
szénsavas meszet, márgából, vagy salakból 
nyerhetjük, melyet rak!árazással és fogyasz
tással szétporlasztunk és az istállóból kiho-

’i 1 i’wl. , 50 S kg., 20 <-\vl. 1 tonna. 
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zott ganajra mindjárt rászórunk, betaposunk, 
a tözeges meszet pedig a hugylevezető csa
tornába hintjük el, a hol fölszivólag és az 
ammóniák elpárolgást megakadályozóan hat. 
(Central Blatt für Agriculturchemie.)

Két éves szolgálati idő a földmives-isko- 
lát végzetteknek. Az a kevés, a mit a cs. és kir. 
hadügyminisztérium 1895. julius 22-én kelt 
4643. számú rendeletével a földmives iskolát 
abszolváltaknak engedélyez, az, hogy a két 
tényleges szolgálati év kitöltése után tartósan 
szabadságolhatok. „Szabadságoltok." Ebben 
a fóltételes módban van a rendeletnek a gazdára 
csapat nézve való teljes értéktelensége, mert az 
illető tiszt kezébe teszi le a szabadságolás 
jogát. És ezáltal sokszor a rendelet intentiója 
ellen vétenek. Mert a rendelet értelme az, 
hogy a földmives-iskolát végzett intelligensebb 
voltánál fogva már két év alatt katonailag ki 
van annyira képezve, hogy a katonai érdekek 
kára nélkül ez idő után szabadságolható. Ez
zel szemben pedig az történik, hogy inkább 
az ügyesebb, sarzsit viselőket tartják ott a 
két év után és a kevésbbé ügyeseket szabad
ságolják. A parasztbirtokosság az a része, 
mely idegen munkaerőre szorul és a munka
erő hiányában legtöbbet szenved, saját fiának 
éppen azért nem tudja a kellő gazdasági oktatást 
megszereztetni, 'mert munkaerejére szüksége 
van. Ha bizonyos lehetne abban, hogy fia a két év 
leszolgása után szabadságoltatni fog, bizonyo
san sokkal könnyebben szánná rá magát fia 
kiképeztetésére. És ez által nem csak a mező
gazdaság nyerne végtelen sokat, de maga a 
katonaság is az által, hogy több intelligencziát 
kapna, a mi kiegyenlitené a rővidebb szolgá
lat hátrányait. Ezek a szempontok irányítot
ták az északcseh köz- és mezőgazdasági szö
vetség igazgatóját, Gábriel Felixet, hogy egy t 
kérvényben a földmives iskolát végzetteknek 
nyújtandó két éves szolgálati idő kedveznie I 
nyét kérje. Hiszen az önkéntességi intézmé
nyeknél is hasonló szempont dominált, mely 
pedig főleg a vagyonosabb osztály javára szol
gál, mennyire szükséges és üdvös volna a ne
héz viszonyokkal küzdő kisbirtokosság terhén 
is könnyíteni a katonai szolgálat könnyítésével! 
(Wiener Landwirtschaftliche Zeitung.) 

______ É. E.

Könyvszemle.
A vetőmag termesztés és nemesítésről. 

Irta : Réti János gazd. tanár. Nyolcz-tiz millió 
korona az az összeg, a melyet Erfurt, Magde- 
burg, Kvassitz, Paris, Bécs Stb. Magyarország
tól kerti s mezei vetőmagvakért zsebredug. Ta
lán egy'évtizede olvashatunk időközönként a 
szaksajtó hasábjain egy-egy rovatot: termeszszünk 
s tenyészszünk, nemesítsünk vetőmagot! Nyom
ban a másik számban feltűnt egy uj czikk, a 
mely egyik-másik növény magjának az erfurti 
termesztését leírja. Valahára aztán pár év óta 
e buzdító czikkek, s különösen állami gondos
kodás nyomán hire kelt, hogy itt czukorrépa- 
magot, ott tengerit-vetőmagot, emitt zabot vagy 
árpavetőmagot tenyésztenek 1 így tünedeztek 
fel a Vásárhelyi-féle czukorrépa. a grófTeleky 
Arvéd-féle zöldség, a Lázár-féle lapnsnyaki 
tengeri stb. tenyésztett magvak: de nyomukba 
utóbb ismét csendesség lön 1 A hazai gazdakö
zönség nem állott be direkt fogyasztónak, az 
állam is épen csak kísérletezhetett e téren: még 
mindig jobban kellett a külföldi magi Utóbb 
beállott némely czikkre vásárlónak egy némely 
fővárosi nagy —• magkereskcdő*),  de ők is vagy 
külföldre szállították a termest, vagy külföldi
ként voltak kenteiének eladni 1 Kerülő utón te
hát hozzá lehetett férni a magyar gazdához, de
hogy utóbb szint lehessen vallani, hangulatkel
tés okából megint a szakirodalomhoz kellett 
fordulni: >Termeljünk vetőmagot!" Az uj han
gunk visszhanggá kelt magában a Tudományos | 
Akadémiában, a hol a tavaszon pályadijjat 
tűztek ki egy nagyobb munkára, a mely a vető-

) Mandiner ().-nck a téren jeles érdeini-i vannak!
.Szt'r/c. 

magtermelést tárgyalná A legújabb visszhang 
pedig íme itt fekszik előttünk egy 64 oldalos 
füzet alakjában, egy oly régi szakírónk tollából, 
a ki egy negyedszázad óta figyeli mezőgazda
ságunk haladását, s sohasem volt rest, hogy ott, 
a hol valami fennakadást, hiányt talált, ott szak
tudású tollával a hiányokat vagy a tennivalók 
vázlatát világosan kirajzolja 1 Jelen kis munkája 
is — telítve sok érdekes tapasztalati adattal — 
a magtenyésztés általános vázlatának tekinthető, 
s épp csak azt ambicionálja, hogy reábirván a 
gazda-olvasót valamely irányú tevékeenységre : 
annak a szélesebb körű s gyakorlati ismerteté
sek megszerzéséig előolvasmányul szolgáljon 1 
Egyszerű, s érthető stylusban tárgyalja a füzet 
a különféle magvak természetrajzát, majd a gya
korlati tenyészkiválasztást, aztán a tudományos 
tenyészkiválasztást, utóbb a magnemesitést, s 
s végül a magvak kezelését. A tárgyalás be
osztása egészen helyes, de egy újabb kiadás
nál kívánatos, hogy a természetrajzi rész — a 
mi úgyis benne van minden növénytermelési 
könyvben — az megkurtitassék, a magtenyész
tés nevezetes kérdése pedig bővebben tárgyal- 
tassék. Ismételjük azonban, hogy a kitűzött czél- 
nak — előolvasmány —■ igy is megfelel a fü
zet, — melyet az érdeklődőknek eléggé aján
lunk. Kapható 50 fillérért a szerzőnél Kolozs
várt vagy az Erdélyi Gazda szerkesztőségében.

Borona.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Uj földmives-iskola. A komáromi föld- 

mivesiskola fölépült és már meg is kezdi mű
ködését. Újabb földmives-iskola létesül Szilágy- 
Somlyón, valamint Kolozsvártt is a város 
óhajt egy fölmives-iskolát fölállítani. Darányi 
földmivelésügyi miniszter az újabb két szak
iskola segítését elhatározta. A szilágymegyei 
iskola építéséhez a tavaszon fognak hozzá.

—• Telepítések. Nemcsak a kormány fejt 
ki még a telepítési törvény meghozása előtt a 
rendelkezésére álló eszközökkel üdvös akcziót 
a szegényebb népnek földhöz juttatásában, ha
nem társadalmi utón is mind több és nagyobb 
ilyen hasznos és nagy horderejű vállalkozás 
történik. Darányi közel hat hónap alatt Er
délyben cca 10,000 holdat vásárolt össze 
telepítési czélra, a mely területen majd közel 
IOOO magyar munkás-család fog földhöz jutni s 
az Alföldön a birtokviszonyok és a békésmegyei 
szegény nép jóvoltára az a nagyérdekü és hó
napokkal előbb megrekedt terv, hogy a báró 
Wodianer Albert-féle gyoma-endrődi huszonhét
ezer holdas birtok fölparczelláztassék, úgy látszik, 
mégis megvalósul. Dr. Lukács György főispán, 
mint Gyoméról jelentik, oly sikerre vitte a tár
gyalásokat, hogy az ár tekintetében a tárgya
lások befejeztettek. Darágyi földmivelésügyi mi
niszter a legnagyobb figyelemmel kíséri az ak
cziót, igy most már kilátás van arra, hogy a 
birtok 10—20 holoas parczellákban jut a föld 
nélküli kis exisztencziák tulajdonába s igy a 
gyomai földparczellázás a telepítési ügyekkel 
együtt sikeresen meg lesz oldva.

— Uj szer a káposzta-hernyó (pie- 
ris brassícae) ellen. Kolozsvár határán, a 
szász-fenesi országút mentén, bolgárok bé
relnek évente maguknak egyes földeket, 
hói kerti véleményeket termesztenek. Ilyen 
bérlő egymás mellett több van s épen ezért 
feltűnést keltett köztük az a körülmény, 
hogy közülök egynek a káposztástábláját 
a hernyó-invázió teljesen elkerülte, holott 
a többiét torzsáig elpusztította Az érdekes 
rejtély megfejtését soká keresték. Pár nap 
előtt lapunk szerkesztőségét is felkérték, 
hogy e különös jelenség mibenlétéről sze
mélyesen győződjék meg. Szerkesztősé
günk két tagja, egy szomszéd uradalom 
intézőjével, a napokban ki is szállott s a 
társaság a következő érdekes adatoknak 
jött nyomára :

Minden bolgár a Szamosból öntözte 
káposztáját, kivévén azon egyet, a kinek 
termése sikerült. Ez az egy közelebb kapta 
a földje mellett folyó kis patakocskát és ab
ból öntözött. Ebben a kis patakban azon
ban, kb. 0 5 kilométerrel tennebb, a szász- 
fenesi falusiak kendert áztattak.

Egész helyes tehát a feltevés, hogy a 
kendernek a leve, azaz: valamely kiázott 
alkatrésze mentette meg a szerencsés bol 
gár termését. Érdemes volna foglalkozni a 
dologgal és kísérleteket tenni, mert végül 
is: ha a próbálgatás eredményre vezet, 
igen könnyen és olcsón alkalmazható ellen
szert nyerünk, mely esetleg még más kár
tevők ellen is meg fog védeni.

— Gazdaértekezlet Kassán. A »Magyar 
Gazdaszövetsége folyó évi október hó 8-án 
Kassán gazdaértekezletet rendez. E gyűlésen 
tárgyalni fogja a középosztály, még pedig a 
középbirtokosság s a városi középosztály mái 
helyzetének okait, a pusztulás tényezőit, felde 
riteni s utalni fog azon módokra, a melyek se
gítségével az mérsékelhető. Kijelölni kívánja 
azokat az alapokat is, amelyek egy egészséges 
és fejlődő középosztálynak biztos, bázisul szol
gálhatnak. Midőn a gazdaértekezletre olvasóink 
érdeklődését felhívjuk, megjegyezzük, hogy a 
bővebb adatok iránt érdeklődőknek felvilágosí
tást a Magyar Gazdaszövetség ügyvezetője Ber- 
nát István (Budapest, Baross-utcza 10 ) ad.

— Gazdasági érdekképviselet. A gazda
sági egyesületek, melyek nálunk a gazdatár
sadalom egyedül hivatott képviselői s mint 
ilyenek fontos közgazdasági tényezők, az 18.99. 
év folyamán is elég szép fejlődést mutatnak. 
Négy uj gazdasági egylet és 28 gazdasági kör 
alakult; ez idő szerint 245 gazdasági egyesü
let és gazdakör, illetőleg különleges czélokat 
szolgáló szakegyesület működik. Ezen egyesü
letek tagjainak száma 70,168, törzsvagyonuk 
3,943,493 korona, összes bevétele 1.796,321 
korona, a mezőgazdaság előbbrevitelére folyó
sított évi költségei 1.498,612 koronára rúgnak. 
Darányi földmivelésügyi miniszter, a ki a gazda
sági téren a társadalmi munkának nagy je
lentőséget tulajdonit és a ki közgazdasági 
közvélemény megteremtésén fáradozik, — min ■ 
denképpeu azon volt, hogy a kormányzat ez 
önkénytesen alakult társadalmi szervét ki
használja. Nemcsak nézeteiket kérte ki min
den dologban, melyet kormányzati téren kez
dett, hanem a gazdasági egyesületek feliratait 
jelentőségük szerint mérlegelte és fogadta el. 
25 gazdasági egyletnek és 10 vármegyei 
gazdasági bizottságnak gazdasági kiállítások, 
gépversenyek stb. czéljaira 50.000 kor. segélyt 
utalványozott, nem említve azokat az össze
geket, a melyek az egyesületek utján egyes 
termelési ágazatok támogatására szolgáltak. 
De ezzel a haladással még mindig nagyon 
távol vagyunk a külföldi hasonló intézmé
nyektől A német gazdasági egyesületek száma 
közel 4000 s köztük egyesek, mint például a 
..Deulsche Landwirtschafts-Gesellschaft^, mely 
csak 1884 ben keletkezett, 1899-ben 12788 
tagot számlál, tőkéje 1,220.000 márka, bevé
telei ó23,000 m.-ra rúgnak. Tehát egy gazda 
sági egyesület vagyona egy harmadát teszi ki 
az összes magyar gazdasági egyesületek va
gyonának. Ez a Németországban elterjedt tár
sulás eszményi diadala. Egy ilyen virágzó 
egyesület azután képes is tagjainak a lehető 
legnagyobb előnyöket megszerezni. A ,,D. L. 
G.“ az utolsó évben közvetített tagjainak 
2,974.000 rnmázsa műtrágyát; 39,100 nini, 
vetőmagot; 1.179.925 mm. takarmányanyagot.

— Terményszállitás a hadseregnek. 
Lapunk múltkori és inai számának hirdetései 
között a nagyszebeni cs. és kir. katonai élel
mezési raktár »Ertcsités«-ekct tétetett közzé, 
melyre fölhívjuk az érdeklődő gazdák figyelmét. 
Az egész szükségelt rozsmennyiség 15,990111111., 
a zabmennyiség 26,110 mm, melyek a követ
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kező katonai élelmezési raktárakra oszlanak: 
Nagy-Szeben 5480 mm. rozs, 17800 mm. zab; 
Brassó 4630 mm. rozs, 4320 mm. zab ; Gyula
fehérvár JI50 mm. rozs, 950 mm. zab ; Kolozs
vár 2780 mm. rozs., 3040 mm. zab. Az eladási 
ajánlatok október 5 ig a 12. hadtest hadbiztos
ságához Nagy-Szeóenbe intézendők. Az eladásra 
ajanlt termény raktárképes áru és idei termés 
kell lég yen. Az eladási ajánlatban a termény 
származási helye és az megjelölendő, hogy az 
saját termés-e. A zabszállitásra való ajánlatnál 
megjelölendő, hogy fehér, fekete, vagy kevert 
■— és milyen arányban kevert — e a termény, 
A termények szállítása az illető élelmezési rak
tárakba történik, még pedig november 15-től 
május 15-ig terjedő részletekben Eladási aján
latot a kiirt szükséglet-mennyiség egyes részle
teire is lehet tenni (részleges ajánlat) és pedig 
egészen 100 mm. mennyiségig, mint minimumig 
természetesen a kívánt szállítási határidő meg
jelölésével. Bővebb részletek az illető katonai 
élelmezési raktárak utján és lapunk kiadóhiva
talában tudhatók meg.

— A gabonanemeknek fajtánkénti tőzs
dei jegyzése. Egy budapesti czég a fehér ten
geri szállítási képességének kimondása iránt 
kérvényt nyújtott be a kereskedelemügyi mi
niszterhez. A kereskedelemügyi miniszter a föld- 
miveíésügyi miniszterrel egyetértőleg, az áru és 
érték tőzsdei jelentése alapján nem látta in
dokoltnak a tőzsdei szokások oly értelmű meg
változtatását, hogy a fehérkukoricza szállító
képesnek nyilváníttassák. Közölte azonban a 
tőzsdével, hogy a főldmivelésügyi miniszter kí
vánatosnak tartja, miszerint a tőzsdén az egyes 
gabonaaemek fajtánként külön jegyeztessenek; 
igy például a kukoriczánál kivánntosnak mu
tatkoznék a sárga, a fehér és cinquant.innok 
jegyzése, hogy igy a megkülönböztetések a 
jegyzéseknél is kifejezésre, jussanak. A mi
niszter utasította a tőzsdei tanácsot, hogy ta
nulmányozza e kérdést s tegyen hozzá e tárgy
ban jelentést.

— Amerika termése. A washingtoni föld- 
mivelési hivatal jeletése szerint a búza átla
gos állása az aratás után 69.8, a rozsé 84.2, 
a zabé 82 9; a tengeri átlagos állása 80’6. .

— Gőzeke Erdélyben. A »Marosvásár
helyi czukorrépatermelő szövetkezet«, mely már 
nehány sikerült bérlet által mutatta meg életre
valóságát, újabban egy gőzeke beszerzésével 
lepte meg marosmenti birtokosrársainkat. A 
gőzeke czélja bérszántás által jobb talajmivelés 
s igy nagyobb termés hozammal, arra nagyon 
is rászorult hazarészünket, támogatni Jövőre 
tartjuk fenn magunknak a gőztalajmivelés most 
már nálunk is actuális kérdésének méltatását s 
űz érdeklődők tájékozására csak azt közöljük, 
hogy a gőzeke jelenleg Báró Bánffy Jenő ka- 
rácsonfalvai birtokában dolgozik, honnan nehány 
hét múlva Báró Kemény Árpád alsó-gáldi bir
tokába s később Marosvásárhely vidékére megy 
a gőzeke mivelésre szerződésre lépett birtokokba.

— Némzetközi kertészeti kiállítás Bu
dapesten. Az Országos Magyar Kertészeti Egye
sület mint azt már amult alkalomal is tudattuk, 
1901. évi május hó 5-től 15-ig tizenötéves fenn
állásának jubeliumára nemzetközi kertészeti kiál
lítást rendez Az érdeklődés ezen első hazai nem
zetközi kiállítás iránt különösen a külföldön igen 
nagy. Belga, angol, franczia és német kertészek 
most, hogy a kiállítás programját meg kapták, 
nagy érdeklődéssel viseltetnek s az eszmét rokon 

. szenvesen fogadják. A program az eddigi virág
kiállítások programjától cltérőleg, egészen uj el
vek szerint készült s a külföldi gondosan megvá
logatott versenypontok mellett, különösen súlyt 
fektet a hazai kertészeti termények- versenyére. 
A versenypontok' úgy vannak összeállítva, hogy' 
ezek alapján a hazai kertészek eredeti termé
nyei verseny képessége a legnagyobb mérvben 
kitüntethető. A külföldiek- csak olyan terménye
ket, növényeket és kerti czikkeket állíthatnak ki, 
amelyek az összes művelt nemzeteknél számot
tevők lehetnek, s mint ilyenek, az európai ker
tészet jelen állásáról tanusk-odhatnak E tekintet
ben igen érdekeseknek Ígérkeznek a különféle

szerkezetű melegházak az utóbbi négy év nö
vény újdonságaival.

A kiállítás czéljaira a kereskedelemi minisz
ter a városligeti iparcsarnok helyiségeit, a székes
főváros pedig az iparcsarnck előtti nagy Corsot 
engedte át. Ez utóbbi különösen fénysen lesz 
nem csak dísznövényekkel, hanem szobrokkal is 
díszítve s egyik fénypontját fogja képezni a ki
állításnak.

A kiállítók díjazására a szokásos arany-, 
ezüst és bronzérmeken és okleveleken kívül a 
kiállítási bizottságnak tetemesebb összegek, pénz
jutalmakra is állanak rendelkezésére. Programmal 
az egyesület titkári hivatala Budapest, IV kér., 
Koronaherczeg utcza 16. minden érdeklődőnek 
szívesen szolgál.

sJSF~ Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvénjTe a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

- Arankamentes, plombozott lóhere
mag tisztán kapható a ^Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank áruraktárának vezetőségénél, 
Kolozsvárt vasúti-állomás mellett.*  Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
yniség kiállítására. (2.)

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT
Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 

BETÉTRE 5x/2 SZÁZALÉK KAMATOT AD.

ÜZLET, FORGALOM.

— Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
Részvénytársaság folyó hó 11 -én tartotta meg 
a lefolyt nyári szünet után első igazgatótanács
ülését.

Résztvettek :
Gróf Kornis Viktor elnök, br. Feilitzsch 

Arthur, Deáky Albert, dr. Kiss Mór, Merza 
Lajos Sándor József, Szekula Ákos, Lendvay 
Emil.

Elnök Gróf Kornis Viktor meleghangú 
beszéddel megnyitván az ülést, üdvözli a jelen 
levőket és felkéri jegyzőt a múlt jegyzőkönyv 
felolvasására.

Lendvay vezérigazgató bemutatta az 1900. 
évi első félévi mérleget, melynek adataiból ör
vendetes tudomásul vétetett, hogy az elért tiszta 
nyereség a tavalyi első félévit, az intézet egész
séges fejlődéséhez képest felülmúlja, mely ered
mény természetesen az összes üzletágak egyön
tetű emelkedésében leli magyarázatát.

Ezután előterjesztetett az augusztus havi 
nyersmérleg, melyből élénk kifejezést nyert első 
sorban a takarékbetétállag, azzal párhuzamosan 
a váltótárcza fzkozatos gyarapodása.

Lendvay vezérigazgató előadásából kieme
lendő továbbá, hogy az intézet különösen a 
gabnanemüek kivitelének financzirozása tekinte
tében igen eredményesen működik.

Összforgalom 1900 augusztus hó végén 
cca 260 millió korona.

Pí7. intézet vezetősége eddigi elveihez és 
nemzetgazdasági szempontból kitűzött üdvös 
czéljaihoz képest, olcsó kölcsönök nyújtásával 
a nagy forgalom elérésében igyekszik az anyagi 
kisert biztosítani.

Budapesti gabonatőzsde.
I. Készáruüzlet. Sze.ptember 1 3.

/Vizában ina is .jó volt a kínálat., a vételkedv 
| ellenben csak korlátolt. Nyugodt, irányzatnál az árak 
| csökkentek s BO.ooi) mm. forgalom mellett 5 fillért 
i vesztettek A magánspekuláczió ma ismét., jobban 

vásárolt,. legalacsonyabb árjegyzés 710, leginagosabb 
{ 7*75  ív volt.

Z\,>:s korlátolt forgalom mellett ma. is csendes 
maradt; az árak 5 fillért vesztettek <1.70—<i..so kö
römiig jég) űzlek.

tartósan gyenge a kínálat.; 
a. hangulat, ma szintén csendesebb és az árak alig 

1 alig tartottak M) - >!)0 koronáig fizetnek.

Zabban az irányzat csendes és elég jó kínálat 
mellett az árak némileg olcsóbbak. Minőség szerint 
5.20—5 60 koronáig jegyeznek.

Tengeri aránylag szilárd és 6.25—6.30 korona 
között jegyez.

Az árak mindenütt 50 kilogrammonkint ér- 
tendó'k.

II. Határidöüzlet.
Már a tegnap délutáni üzlet folyamán állott be 

erősebb visszaesés, ma pedig a lanyha felfogás foly- 
talódytt s úgy látszik, a haussierk-re nehéz idők kö
vetkeznek be.

Kolozsvári piacz
A csütörtöki (szept. 6-iki) hetivásáron a követ, 

kező gabona-árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként K -tói 12 00— 13 60 K-is
Rozs „ 
Zab „ 
Kukoricza „ 
Széna „ 
Burgonya „

„ 1 1-20 1200
„ 08-40 08-80
„ 11-20—11-60 

„ 4-50 — 05-80
„ 7-50 00-0)

Mezőgazdák figyelmébe?Mezőgazdák figyelmébe I

Elismert kitűnő hazai gyártmány 1 

1600 gőzoséplőkészleh (ízemben!
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ELSŐ MAGVAK 

gazdasági gépgyár
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 7. SZÁM.

i Gőzoséplőkészletek
21/,, 3%, 4, 41/,, 6, 8, 10, 12, lóerejüek.

Magán

Kérjük minden szakbavágó kér
déssel bizalommal hozzánk for- i 

dúlni, készséggel adunk kimé- ® 
ritó és felvilágosító választ. R| 

jHaSiSEl Árjegyzék kívánatra díjmentesen k Hátik.

íí

s

a ;

Magyar Jelzálog-Hitelbank |
Képviselősége Kolozsvárit |

(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I em.) i
Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. j

4%-os és 472%-os 
Zálogle vclkölcsöaiöket 

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 i 
évi törlesztéssel 5 százalék-, 

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- i 
téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és I 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os í 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- j 
téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő ■ 
házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- ; 

fizetés mellett. :

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- ( 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve : 

az Erdélyi Gazdasági Egylet j 
bizalmi férliai adnak véleményt. (1.) ?

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 41, ,%-os ? 
záloglevelek, 3" „-os és 4%-os nyereménykötvények

íj?

k LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Erid ős szerkesztő és kiadó :

TOKAJI LÁSZLÓ.
TársszrrkrsztA :

JAKAB LÁSZLÓ.
.Sr^échzct krxztó

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.
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HIRDETÉSEK.

Cs. es Jsir. katonai élelrxiezési-rak:ta.r, JSTag'y-Siz;® oen.

Sz. 2706.

Értesítés.
A nagy-SZebeni 12. hadrest hadbiztossága 15,990 métermázsa rozsot és 26,110 m.- 

mázsa zabot vesz a nagy-szeheni, gyulafehérvári és Irolozfs^ári katonai 

élelmezési raktárak s a "bxa.SSÓl katonai élelmezési fiók-raktár szükségletének födözésére.

Az eladási ajánlatok 1900. október 5-nek délelőtti 10 órájáig a nevezett hadtest hadbiztosságánál 

fogadtatnak el.

Ezen vételt tárgyaló kimerítő Értesítés díjmentesen s a szokványfüzetek darabonként 16 fillérért a 

meddig a készlet tart, kívánatra a föntnevezett raktáraknál kaphatók.

Nagy-Szeben, 1900. szeptember 4.

A cs. és kir. katonai élelmezési-raktártól.
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Esemény 
a magyar 
irodalomban ’

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE
LEM KLASSIKUS KÖNYVE, 
A LEGGAZDAGABB TÖRTÉ
NELMI KÉPTÁR © © ® @©Tizenkét kötetben®
Eddigelé három kötet je
lent meg — Négy havon

kint jön egy-egy kötet 
Bővebbet a prospektus, melyet min

denki ingyen kap.

A teljes mű ára 192 korona.
Kell

(156.)

Szerkeszti a legkiválóbb magyar 

Írók közreműködésével:

Megrendelhető

3 koronás 
csekély havi 
részletfizetésre 

e rendelőlap segé
lyével, mely kivá
gandó és levelező
lapra ragasztva, hoz

zánk beküldendő.

Révai Testvérek 
Irodalmi intézet 
Részvénytársaság 

Budapest Vili., üllóí-ut 18.

Marczali Henrik

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET 
azért eseménye a magyar irodalomnak, meri az. 
első teljes, tökéletes, minden igényeknek meg
felelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET 
megjelenésével minden más világtörteneti mű 
elavült és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET 
az élet bibliája és nélkülözhetetlen mindenkinek, 
a ki müveit ember akar lenni

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET 
az a mű, melyből az egyén, a család, a társa
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET 
fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a 
lelket.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉKET 
brilliáns stílusával és pompás illusztráezióival 
nemcsak- tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is 
és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

s
I
9
S
I 
i 
s
I
I 
i
I
1 
!
I

I

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Xajgv Képes Világtörténet
cziniü művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigídé három kötet jelent 
meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába j 
Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonkint mindaddig befizetni, mig a mű teljes ve- j 
bdára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségeimé postai megbízás utján | 
szedhetők be és ennek he nem váltása esetóm a mű teljes hátralékos vételára esedékessé' védik. ' 
A mfi további kötetei a megjelenéshez képest és fizetései arányában szállitandók. .

Név:

Állás:
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A legjobb és legolcsóbb

©5,

FAKONSERVALO SZER
most és marad is a már 20 év óta kipróbált

Avenaritas-féle szabadalmazott

Részletes leírások és útmutatások ingyen és bérmentve.

AVENARIUSR. “tSnm’8yfc
Iroda: Bécs, lll/l. Haupstrasse. |sa)

A Báró Bánffy Dezső ur ő excellenciája Szilágy- 
Ballai gazdaságában a következő sertések eladók 
u.

JJ egy és féléves „
három évet töltött „ ■ !399-)

hasú Szunyogh Bertalan-féle és 64 drb. 
és három éves, 30 drb egy és félévees

m.:

15 drb. nyolca hónapos tenyészkan, 

5

2
fekete fecske 
két és féléves 
tenyészkocza, ugyanazon faj, mint a kanok.

Az árak felől értekezhetni iehet a Szilágy- 
Ballai gazdatisztséggel, posta helyt.

v
A
V
A _

H 0TTER F. J. R. Szt.-József gyógyszertára asz, Józsefhez —?trak?Pcmn2br— LÉBER GYULA
Hotter-féle Absorbinol

palack írt 6— t., palack írt 3.5o.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütykóknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenöcs 
tégely 2 írt. tégely 1 írt. 20 

Felülmúlhatatlan holtteteni eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szelik által hatásukban el nem 
ei ettek, haktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Fői aktár. Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
iét. Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Audapest, VI. Vá- 
czi-körnt 17. es 7 ÖLÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (3i4.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack irt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára
KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.

Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 

erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo

nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 

rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 

gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 

rosták. Baeker-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Iiruppa-sodrony szegély- 

zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 

sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb

törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.)

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

Legjobb és legolcsóbb a

Conrad és Társa-féle 
uj szabadalmazott 

permetező-készülék 
a szölőmoly, valamint minden más 

növényi féreg és peronospóra. ki- 
pusztitására.

Ezen készülék a legkönnyebben kezel
hető és a legkitűnőbb a maga nemében. Ki
csiny alakja, valamint czélszerü szerkezete 
lehetővé teszik, a legsűrűbb lomb alatt elrejtett 
rovarok megsemmisítését is és pedig egy al
kalmas rovarméreg használatával.

A készülék megtöltése és kezelése kö
vetkezőképpen történik:

A balkéz négy ujja mellékelt rajz sze
rint — olyképen illesz
kedik a készülék fo
gantyújához, hogy az 
egész, tenyér és a hü
velykujj a tartányt 
tartja; most a készü
lék légszivattyúját le
csavarjuk és a folya
dékot a nyílott nyila
son betöltjük, a tar- 
tányban egy kis tért 
üresen hagyva. Ezek- 
után a szivattyút ismét 
becsavarjuk és — két ujjal — 10-12 teljes 
szivattyúhúzással a levegőt a tartányban meg- 

süritjük. Használatkor a készüléket tartó kéz 
hüvelykujjával a szeiepbillentyüt tetszés sze
rinti időközökben lenyomjuk, miáltal a szét
szóródó folyadékot a legfinomabb permete 
alakjában állítjuk elő

A levegőnyomás csökkenésekor nehány 
teljes szivattyúhúzás ismét elegendő a. készü
lék további működésére.

A készülék ára vörösréz lemezből 6 korona.
Növény-praeparatum (rovarméreg) vízben szappan- 
szerüen könnyen oldó, körülb. 6000 szőlő-vi

rágnak elegendő, darabonként 65 fillér.
Ezen jutányos ár mindenkinek, sőt a kis szőlő
birtokosnak is lehetővé teszi, hogy több ily 

készüléket beszerezhessen.
Megrendeléseket kérjük a kiadóhivatalhoz intézni, 

mely azt közvetíti. (329.)

KAZAL, MOZDONY és 
CSÉPLŐGÉPEKRE.

ELSINGER M. J. és FIAI
Elpusztithatlan rzz 

; minőségben 
h’EPCZEPONYVÁK,

BUDAPEST,
V. kér. Thonct-iidvar.

TELFS, (305) BÉCS
(Tirol.) I., Volksgartenstrasse 1.

Vitorla-vászon ponyvák,

KOCSl-POXYV \K.

elismert kitűnő minőség — | ) metr. 1 K. 60 fillér és följebb

Zsáíkolk Rovatkás-
Kender

varrással és varrás nélkül 7"> fillér és följebb 
Sátrak, esököpenyek öltönyök, 

kcnilcrt.öiiilő. tűzi <’s itató-v odrok.

Alapittato(t, 1S3O, - Cs. kir. szab, vízmentes szövotgyár. 4ti Kitüntetés.

Árjcgyzék és minták ingyen és bérmentve. — Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város Jobb üzleteiben ami gyártmányainkat, tartjuk és szíveskedjék hatá
rozottan Elsíngcr gyártmányt kérni.
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Fairbanks mérlegek
A' szabadalmazott Fairbanks-mértegek. százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
c-zélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk.
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaitatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

Első alföldi legnagyobb kocsigyártó telep.
Számos kiállításon arany éremmel kitüntetve. (371.)

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR 

részvény-társaság 

3ÜT)2LFEST, 
Andrássy-út 14.

Gyár: Külső Váczi-út 156.

(262.)

Ifj. Hodáes János kocsigyártó
Szeged, Kistisza-uteza 4. szám.

.. Úri kocsik nagy választékban raktáron.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen, bérmentve.

Megrendelések hintók átalakítására és fényezésére pontosan teljesittetnek.

Az erdélyi kocsigyárosok közt a legnagyobb kitüntetést nyerte jó és verseny
képes munkájáért a résztvett kiállításokon.

Udvari és Társa (kocsi gyártók)
Kolozsvárt, HidfŐ-utcza a „Zöldfa“vendéglő mellett.

Nagy kocsigyártó üzletünket a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljuk. 
Készítünk: mindennemű ruganyos fényüzési kocsikat; elvállalunk nyerges (szatler) 

és fényező munkákat a legjutánosabb ár mellett. (398.) 
Megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlünk.

Raktárunkon mindig nagy készletet tartunk megtekintés véget s a nagyérdemű 
közönség rendeckezésére állunk.

Nagvbecsü pártfogását kérve tisztelettel
Telefonszám:339. Udvari és Társa kooikészitők.

BZNYOVITS ISTVÁN
KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 16. (Angol Királynő szállodával szemben)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására-hozni, hogy a mai kor- 
igényeinek megfelelően berendezett

sz ij gy á r t ó üzletemben.
bármi nemű e szakmához tartozó tárgyak dús választékban, szabott és jutányos 
ár mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franczia. angol minta szerint, rajz vagy 
fénykép után elvállalok, a legkülönlegesebb kívánalmat kieiégitőleg, helyben 
vagy vidéken, a legpontosabban kitűnő és tartós előállításban., olcsón teljesítek; 
úgyszintén javitásekatis. Kiváló tisztelettel

(355,) BENYOVITS ISTVÁN
szíjgyártó.

Vidéki megrendeléseket, úgyszintén javításokat gyorsan, pon
tosan és legjutányosabb árban teljesítek. "^3

Honi saját gyártmányú varró-gépek.
ERDÉLY LEGNAGYOBB

Kerékpár és
Varró-gép

raktára.

Szakszerű kerékpár és varró-gép javító

mechanikai műhely.

KOLOZSVÁR.
a magyar kir. posta- és távírda szállítója.
Raktáron tartok mindenfajta varrógépet.

Gépeim azon alkatrészei, melyek egyálta
lában hazánkban gyártatnak, mind honiak, sa
lát nevem alatt hozom azokat forgalomba s azok 
jóságáért 5 évig felelek; ez idő alatt teljesen 
díjtalanul javítom azokat vidékről is.

Gépeimet igen előnyös havi részletfize
tés mellett adom el, a régit becserélem. 
Géprészek, olajok, a legjobb tűk készletben.

KEKÉKFÁRÖSK
az összes világhírű bel- és külföldi 

gyártmányok.

nagy javító műhely.
Vevőimet saját gépemen és nauy zárt 

iskolámban meg is tanítom.
Sürgőilyczím: Bernáth gépraktár.

Telephon szám: 412.

Kwizda-féle Restitiítionsfluid.

40 év óta udvari istállókban, c nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni erősbitésre, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat, az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyel, kapható Atisztria-Mngyarország összes 

gyógyszert áraiban és droguerióiban.
cs. és kir osztr.-inagyar és 

■ nllltlld román kir. udvari szállító,
kerületi gyógysicrésznél Korneuburg, Bécs mollott. 

(328. 1.1
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Sajat keszitmenyü asztalos es kárpitos

Bútor uao raktár

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a Jókai-utczá
4. sz. a. épületben levő

Raktár-helyiségek: Unio-utcza 8. f0< sz.

Gaál és Molnár

KOLOZSVÁR.
Műhely: kis kandia-utcza 2. sz. Saját ház.

Gaál é§ Molni
Bútor nagyraktárosok.

IJÍF kárpitos butorraktáromat, TJ
1

hol állandóan készletben tartok teljes lakberendezéseket, úgyszintén egyes bútor
darabok, mint szekrények, heverő díványok, lószőr, afrik- és ruganyos-matráczo- 
kat, tükröket és képeket stb. a legolcsóbb árak mellett. — Elvállalok mindennemű 
kárpitos munkát úgy helyben, mint vidéken. Átalakításokat is Ízlésesen és jutá
nyos árban a legújabb rajzok szerint saját műhelyemben készítek. Továbbá a 
legújabb szerkezetű és összecsukható ágybetéttel — divánok és fautelek s a leg
újabb tábori ágyakat sodronybetéttel,, különösen becses ' figyelmükbe ajánlva s 
pártfogásukat kérve, vagyok tisztelettel

' MA VER GÉZA
(404). műkárpitos és butorraktáros.

Jó és szép munkáért.

Szép munkáért és 
haladásért. Jó, szép mnnka és 

gg- haladásért.

Klaszovitt
szíj és nyereggyártó 

ELclQzsvzá.rt TTnió-utcza
Raktár mindennemű kocsikázó és lovagló szerelvényekből, urak és hölgyek, valamint 

a cs. és k. tisztek részére előírás szerint.

Minden előforduló szíj és nyereggyártó és táskásmunka készítés.

Használt hámok és nyergek mindig kaphatók, használt tárgyak megvétetnek vagy 
becseréltetnek _ (363.)

Téli és nyári lótakarók raktáron vagy megrendelésre.

Takarítószerek bármely színű bőrhöz kaphatók.

(292. II.)

ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb.

£ BALANCE SEPABATOB
lefölözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat.

MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁRELSŐ

SraéfljÜWFöló'zügggM á^aságiJeÍEgEK^
WCHS és SCH1ICHTEB

BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Kézi és erőliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

FlOS ÉsSCHLICHTER. biztos vajpiaezot MztositunR. |
Budapest, V/.Jász-uicza 7. _______________ _______ -______________________ _|

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
Faragó-féle

Csüdsömör-kenöes.
Biztos hatású szer, csüdsömör, fiám cs nyeregtörés ellen. 

Faragó-féle 

Verseny fluid.
Izom, ízület-rándulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult.
Mindkétszer, környékbeli több nagyobb uradalomnál, vala

mint kisebb gazdáknál kipróbálva;

több év óta igen jó eredménynyel használtaik.
Kapható a föltaláló cs készítőnél

F A RÁGÓ Öl) Ö N
gyógycrésznél (USl )

Tót-Kom lós Békés-megye.
1 nagy tégly Csüdsömörkcuőcs.......................................2 korona.
Ikis ,, ., .....1 „
1 iiveg Vcrscnyfluld 3 deciliter........................2 n

Elsőrangú műkiállitás. (306.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k status-palota.
Bolépő díj: 20 kr. gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap
délelőtt g-tól, este io óráig.

Mimién hétre új íníisorozat,.

Ezen a héten: Abbázia, Volosca. Castua stb

▼▼¥¥¥¥¥▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼•▼▼ ©®®®©@®®@®®®®®®®®
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Miclielstádter-fele czipögyárak
(36o.) Erdélyrészi legnagyobb raktára 

2^OI_iO2jS3"'\7"_Á_2ES, ZE^őtér sz.

Szabadalmazott

egyedül valódiak.

legkényelmesebb kaptafa.

„Triumph“~czipők

/ „Ideál“-czipőnyujtók
\

Mindennemű 
küIönlegesBé

Képes, divat-tudósitó árjegyzék 
minden évadban a n.

közönség szives 
rendelkezésére.

tejgazdasági eszközöket 

vagy gépeket venni szán

dékozik !

tehenészetet akar be

rendezni !

tejgazdasági telepet ki

van felállítani!

tejszövetkezetet óhajt 

létesíteni!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácscsal.

(244-l részvény társaság;,

ezelőtt: Pfanh.au ser A.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

ES’
▼

Ai

Spanyol szab. 24199. — Belga 142457. — Portugál 3096.
-----m

▼Gazdák figyelmébe!
Minden gazdaságban nélkülözhetetlen az Összes államokban 

s szabadalmazott Stádel-Torkos-féle

földmérő talyig’a,
melylyel minden tévedés 
vagy zavar a mérésnél 
teljesen ki van zárva. A 
kerék egy ölet ir le, a 
küllők a lábakat mutat
ják, az óralap pedig a 
fölmért ölek számát és a 
gép minden 100 ölnél egyet 
csenget és mér tovább. 
A készülék oly egyszerű 
és szilárdan gyártott és 
oly könnyű, hogy bármely 
gyermek által kezelhető, 

semmi előismeretet nem kíván és a teljesített munka pontos, gyors 
és olcsó Ezen uj találmány a'gazdák régi baját van hivatva orvo
solni,mert ki-ki pontosan, gyorsan és olcsón fölmérheti a terüle
tet, azért is a napi fogatmunkatétemények ellenőrzésénél, feles, 
harmados és conventio földek kiszabásánál stb. stb. kiszámithatlan 

előnyöket biztosit.
A szabadalmazott földmérő-talyiga az 1899. évben megtartott szegedi 
országos gazdasági kiállításon „uj és figyelemreméltó" jelzővel lett 

kitüntetve.
A Stádel Károly örökösei gépgyár és vasöntöde Győrött van 

kizárólagosan jogosítva e gépet készíteni és elárusítani és kívánatra 
prospektussal szolgál.

Ára egy földmérő talyig’ának 36 korona.
Stádel Károly örökösei,

Győrött.

Az alábbihoz hasonló számos elismerő-nyilatkozat igazolja e 
földmérő talyiga czélszerüségét és használhatóságát.

Stádel Károly örökösei gazdasági gépgyár, Győr.
Köszönettel elismervén az uj számoló készülék elküldését, örömömre 

szolgál kijelenteni, hogy az önök földmérő talyigája czéljának teljesen meg
felel és igen praktikus készüléknek bizonyult.

Alkalmam lévén a mérőkészülék pontosságát szigorúan ellenőrizni, 
meggyőződtam annak pontosságáról nemcsak sima utakon, hanem tarlón, 
szántáson és rögös utakon is

Ezzel ki van mondva, hogy a földmérő talyiga, főkép a gazdaságra 
és gazdákra nézve valóban igen czélszerü és sokféleképen használható esz
köz, mely a mérőlánczczal szemben nagy idő és munkaerő megtakarítást 
jelent. Teljes tiszelsttel

Inkey RUa. A
Amerikai szabad. 718814. — Britt-Indiai szabad- 2290. ^1®

1900. párisi nemzetközi kiállítás jury tag.______

kühxií: ej.
GAZDASÁGI GÉPGYÁRA MOSÓMBAN.

(Blakult 1856.)

Ajánlja a jelenlegi idényre: rostáit, magtárszelelöit és konkolyválasztókat. — 
Uj! „Diadal" rosta és Kayser-féle centrifugális gabonaosztályozó. 

TJ. ,.HUNGÁRIA DRILL" merítő rendszer,Hírneves 7„M0S0NI DRILL" toló-vető rendszer, 
sorvetőit: „JUBILEUM DRiEL" kis gazdáknak.

Legjobb Sack-rendszerü ekéit, egyes, kettős és hármas ekéit, a híres és- 
rendkívül kedvelt Laacko-féle boronáit, rétre és szántóföldre és hengereit.

(03 A szüreti idényre : borsajtóit különböző nagyságban és szőlőz uzóit. 
legjobb minőségben.

Főraktár: Budapest, VI., Váci-körut 57/a. (38G)

Pfanh.au
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Belközép-u,: 11. sz. emelet.

3)SS' Előre fizetendő "Sítj

KIS HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg mellékeltetik.

Ezen rovatban minden 20 Q területű hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona, mely évnegyedenként, vagy havon

ként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utaJványlapon, melyre a szöveg is felírható. A szöveg 50 szóig terjedhet, ezen felül még egy, vagy — szükség 
szerint. • több ilyen 20 ! I cm.-es terület (egymás mellett, vagy fölött) rendelendő. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni.

LEGNAGYOBB
(368.1.) 

iroda, iskola
szer és papir- 

árúház

Stief Jenő ís Társa 
KOLOZSVÁRT. 

„Zöldfa vendéglő" 
Kolozsvárt.

A vidéki intelligentia ta
lálkozó helye.

Olcsó és tiszta szobák, 
-olcsó s jó ételek s italok 
Pontos kiszolgálás. Külön 

istálló és kocsiszín.

Tisztelettel

Manás József
(356.) vendéglős.

DROGUERIA.BURGER FRIGYES"
KOLOZSVÁR,

(358.) raktára.

'Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús

■éá
Jí Sajat gyártmányú hegedűk, gordonkák, gitárok,. & 

citerák, czimbalmok, fa- és réz fuvóhangszerek,
•S valamint azok alkatrészeinek nagy választékú 
T: raktára; továbbá német és olasz húrokat &•

J Miliály |
-<g hangszergyáros (347.)

KOLOZSVÁR, Wesselényi Miklós-u. 18/a.
' Mindennemű javítások pontosan és olcsón

«tf eszközöltetnek. g.
Vidéki megrendelések gyorsan telj esittetnek.

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. &

MAGYAR IPARI!
Az eperjesi Cserépkályhagyár fióktelepe 

HIRSCHFELD KÁROLYNÁL 
KOLOZSVÁRT.

.Barna, bőrbarna, seladonzöld, Chamois és Majo
lika kályhák egyszerű és diszes kivitelben 

előnyős árakon.
Mutatvány rajzokkal áttekintés végett készséggel szolgálok.

Felállítás

gyári szerelők

által

Vidéki gazdák figyelmébe!

„Orient szálloda" 
kávéház és étterem 

KOLOZSVÁRT, Nagy-utcza.

A modern kor igényeinek 
megfelelően átalakított ven
dégszobák;. naponként 85 
krtól följebb.

Az ételek háziasak, olcsók, 
borai valódiak 'kiszolgálása 
olcsó és pontos. Szives párt
fogást kér: (352.)

a szállótolajdonos.

Csemege szellőt, 
nemesfaj sárga és 
zöld belü dinnyét, 
veszek és eladok mgy 

mennyiségben.
Ajánlatok: (343.)

Szele Márton 
fűszer és csemege keres- 

., kedésébe
Kolozsvárt.

BiElíS és TÍHI
vaskereskedése KOLOZSVÁRT

Belközép-u. 25. Telefon 351.
Ajánlja dúsan felszerelt 

raktárát mindennemű vas
árukban u. m. Gazdasági esz
közök Becher és Melichar féle 
Sack mintájú ekék, gép felsze
relések, gépolaj gépszij stb. 

(351.)

A legjobb minőségű 

zsebkései ollók, beretvák, 
konyha-késeit, 

valamint

méhészeti és kerti eszközök 
nagy választékban kaphatók 

ffl MÁTYÁS 
késművesnél

KOLOZSVÁRT,
Belmagyar-utcza 2. sz.

Javítások és kö
szörűzések elvál- 

laltatnak.

Nikkelező telep.
(350.)

Van szerencsém a t. helyi és 
vidéki közönség b. tudomá
sára hozni, hogy épületfa és 
deszka raktáramat Nagy-u. 
30 SZ. alá helyeztem át; azon 
igyekezem, hogy a t. vevő 
közönség eddigi szives párt
fogását továbbra is kiérde
meljen szolid és pontos ki
szolgálásommal. (354.)

Zélig Samu.

Mülakatos-, Pénzszek
rény- és Takaréktííz- 

hely-gyár (348.) 

fekete Sándor
mülakatos

Kolozsvárt.
Széchenyi-tér 20.

Ajánlja e szakokban ki
váló és csinos gyártmá

nyait.
Árjegyzékkel készséggel szolgál.

Elvállal mindennemű új kocsik elkészítését, valamint
kocsijavitásokat vagy átalakításokat. (357.)

— Gazdatiszti állást keres vagy ideigle
nes munkát is elfogad igen ügyes gyakorlati 
gazda. Gziine 336. szám alatt megtudható a 
kiadóhivatalban.

— Kovácsnak ajánlkozik teljesen kép
zett gyári kovácssegéd uradalmakba. Czimo 
336. szám alatt megtudható a kiadóhivalban.

- Egy gépész állást vagy nyári csép- 
lóst keres. Czimo (336.) alatt, a kiadóban.
:y.jy.y.ywVV Vywvv'.wyj

Első erdélyi ablakredöny-gyár
FRIEDMANN ADOLF

KOLOZSVÁRT.

A helyben (Nádas-utcza 12. szám a.) létesített 
ablakredöny-gyárban mindennemű szövött 
redőny, jalousia és görfíiggöny megrendelés 

szerint gyorsan és pontosan készül.

Megrendelések a tulajdonos lakásán Nagy- 
inalom-utcza la. szám alatt (Bányai ház) levő 

irodában is eszközölhetó'k.

Minták és árjegyzék kívánatra bérmentve.

(;!St) Első erdélyi ablakredöny 
jalousia és faszövőgyár.

„Angol királynő" 
elsőrangú 

SZÁLLODA
Kolozsvárt.

Tiszta és olcsó szobák, 
pontos és figyelmes ki

szolgálás.
Valódi jó borok, italok.

Vonathoz omnibus közlekedés.
(346.) Mély tisztelettel

Sebesi Pál.

ü91 Őszi Albert 11M9 ékszerész és órás la11 nagy raktára 99 KOLOZSVÁRIT, 91 Wesselényi M.-u. 2. 9g Hol minden e 91 szakba vágó javítás 99 felvétetik. 9ü (353.)

Biasini szálloda
Kolozsvárt.

Vidéki urak találkozó 
helye.

A legkényesebb Ízlésnek 
is megfelelően átalakított 
szobák, étterem s kávé- 
ház.—Jó és olcsó ételek 
s italok. — Figyelmes és 

pontos kiszolgálás.
Valkovics Samu

(349.) tulajdonos.

Ragadós sertésbetegségek;
sertés vész és

sertésorbáncz 
ellen legbiztosabb vedőszer 
az Aoonit és Arsenik hóm 
100 gramm 30 kr. 5 kilós 
küldeménynél ingyen csoma

golás és portó mentés, 
yaszálati utasítással együtt 
(380.) kapható:

POSEVITZ GUSZTÁV 
gyógyszertárában 

PANKOTÁN (Arad m.)

009-4^*900
Telefon-szám 34. (j)

Szegedi Zoltán
vaskereskedése

Wesselényi M.-u., a postaépület mellett.

Szerszám, vasalás, épít
kezési és iparos vasanya
gok. Konyha, háztartási 
és gazdasági eszközök.

' (362.) ' -

©@o^>ooo
Hazafiak! (359.)

Üzletünknek 30 év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 
is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árffileuinlés 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézmű, rővidárű, vásznak, czipö, kalap 
és gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat honi 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-hőrből, különleges 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban.

Monqgrammok és hímzések a legújabb minták jntányosan elényomattatnak. 

Központi nag.y áruház!
KOHN LAJOS ÉS TÁRSA

Kolozsvár, belhid-utcza 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

Meklenburgi 
fajta-sertés 

1 drb másfél éves kan 
1 „ „ „ eme
1 „ 6 hónapos kanmalacz
2 „ 6 „ ememalacz
válogatott példányok
ban jutányos ár mel

lett eladó
Dr. Wolff Gyulánál

(400.) Tordán.Zeiler Géza
épület és miibádogos 

KOLOZSVÁRT
Mátyáskirály-utcza 4 sz. 

Ajánlja: saját találmánya 
mézpergetőit, vajködülőjét 

és .istállólámpáit.
Mindennemű bádogos mun
kát s javitssokat jutányos 

áron elfogad. (392.)

újdonságokkalLEGGAZDAGABBANBERENDEZETT könyv- és kő
nyomda 

Stief Jenő éS Társa
KOLOZSVÁRT. (368-D-)

Minta hentes üzletLévay János
Kolozsvár <39D

K. monostor-n. Megyeház 
mellett.

A n. é. közönség becses 
pártfogásába ajánlja 

minden különleges 

hentes árúit.

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást ke
res. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.

f
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ÍW Gyümölcs és szöllö bor készítési gépek. "W

Gyümölcs és szöllő sajtók 
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabályozóval.

A munkaképesség 20% .nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőllő és gyümölcs zúzok 
és bogyó morzsolóle. 

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó 
és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő ,,SyphonÍa“ gyümölcs és SZŐHŐ- 

VeSSZŐ permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

Mayfarth Ph. és Társa gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor. Bécs, II. Taborstrasse 71. 
ggr Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel.

»

& 
&

>
& 
&
I 
I
& 
&

&Árjegyzékek ingyen és bérmentve. ©SF* Képviselők és viszontárusitók felvétetnek.
(334.)

Az országos mezőgazdasági egylet nagy aranyérme 1899. Szegeden.

GEHGÁKOS
vízvezeték és csatornázási vállalat épület- és míílakatosság,

techikai műhelye
Kolozsvárt, Szentlélek-utcza 4. sz.

kíiüntetve a párizsi í. acaiemia levelező tagságával ipari újításokért

diszéremmel 1892.

Sürgönyczim: GENG. (379.) Telefon: 298.

Mindennemű vízvezeték és csatornázási mun
kálatok, fürdó'berendezések, angol szagmentes- 

ürszékek.

Magán vízvezetékek berendezése gyárak, gaz
daságok stb. részére. Világítás és fűtési beren
dezések, épület- és mülakatos munkák, vas', 
szerkezetek, vasrácsok, villámhárítók, villamos
berendezések, telphonok, villanny világításoké 

elektromos áccumlátorok stb.

Acetylen világitó készülékek, calcinni karbioL

©AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA®

A fogarasi m. kir. állami ménesbirtok igazgatósága fOly0 éVI Szep
tember hó 26-án délelőtt II Órakor tartandó zárt Írásbeli ajánlati tár
gyalás utján 355 q őszi repezét

9 q tavaszi repezét bocsát eladásra.
Eladási feltételeket és repeze mintákat kívánatra küld az igaz- • 

gatóság.
Budapest, 1900. augusztus hó.

(405-) Földmivelésügyi m. kir. Minister.

Síadó $%éz!
A legfinomabb erdei színméz x/2 

kilogrammos üvegekben a 1 koro
na, kapható az „Erdélyi Gazda“ 
kiadóhivatalánál!

(375.) '

bevált legjobb szerkezet, kitűnő kivitelben, 
(410) kevés erőszükséglet mellett .

nagy munkaképesség.

Olcsó ár és kedvező feltételek mellett ajánl

BUDAPEST,VI. kér., Nagymező-uteza 68. szám. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Kitűnő minőségű slavoniai

ajánl a

„Magyar magpergető gyár, Faragó

(.111.) Béla Zalaegerszegen."

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb:

Parisban ezüstéremmel.
VVVVVVVVVVV7VVVVV »

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belköz.ép-utcza 2. sz. (Hcllfy-liáz.)


